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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 10 de março de 2025 - Ata n.º 11. 

Aos dez dias do mês de março de dois mil e vinte e cinco, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, 

secretariado pelos Sr.s Deputados Delegado Jacovós (na função de 1.ª 

Secretário) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 11.ª Sessão Ordinária da 3.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): “Sob a proteção de Deus”, 

iniciamos a Sessão Ordinária desta segunda-feira. Consulto o 1.° Secretário se há 

expediente a ser lido. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Delegado Jacovós – PL): Com certeza, Sr. 

Presidente, vários expedientes. 

(Procedeu à leitura dos documentos protocolados que compunham o Expediente 

do dia.) 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Oficio n.º 

100/2025 do Tribunal de Contas do Paraná, encaminhando o relatório de 
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atividades referente ao 4.º trimestre de 2024; Oficio n.º 101/2025 do Tribunal de 

Contas do Paraná, encaminhando o relatório de atividades anual referente ao 

exercício de 2024; Oficio n.º 0164/2025 da Caixa Econômica Federal, 

comunicando o Crédito de Recursos do Orçamento Geral da União; Oficio n.º 

0185/2025 da Caixa Econômica Federal, comunicando a extinção de contrato de 

repasse por expiração do prazo de vigência; Oficio 326/2025 do Tribunal de 

Justiça do Estado do Paraná, encaminhando Anteprojeto de Lei (autuado sob o 

n.º 112/2025) que autoriza o Tribunal de Justiça do Estado do Paraná a efetuar a 

doação do imóvel que especifica ao município de Cerro Azul; Oficio nº 434/2025 

da Casa Civil, encaminhando resposta a Requerimento de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, sobre a ampliação do Programa Ilumina Paraná; Oficio nº 

444/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a Requerimento de autoria do 

Deputado Cobra Repórter, visando à redução dos gastos públicos. 

Comunicado em Plenário: Reenvio de proposição à Casa Civil para 

republicação. Em cumprimento ao disposto no §2.º do art. 225 do Regimento 

Interno desta Assembleia Legislativa, comunico ao Plenário que foi constatado 

erro material no autógrafo do Projeto de Lei n.º 626/2023, de autoria do Tribunal 

de Justiça. Diante disso, considerando que a referida proposição foi sancionada 

sob o n.º 21.866, de 2023, esta Casa encaminhou à Casa Civil o Ofício n.º 

30/2025, acompanhado do texto originalmente aprovado e seu anexo único, 

solicitando a republicação da referida lei, visando sanar a inexatidão material 

encontrada. 

Mensagens: (Encaminhadas à Diretoria Legislativa para providências.) 

Mensagem n.º 11/2025 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei Complementar (autuado 

sob o n.º 1/2025) que institui o Fundo Estadual par Custeios de Estudos e 

Projetos de Serviços Públicos Delegados, altera as leis que especifica e dá outras 

providências; Mensagem n.º 12/2025 do Governador do Estado, encaminhando 
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para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei Complementar 

(autuado sob o n.º 2/2025) que altera a Lei Complementar n.º 26, de 30 de 

dezembro de 1.985, que dispõe sobre o Estatuto da Procuradoria-Geral do 

Estado, e a Lei n.º 14.234, de 26 de novembro de 2003, que cria o Fundo Especial 

da Procuradoria-Geral do Estado, e revoga a Lei n.º 18.919, de 13 de dezembro 

de 2016, que autoriza a Procuradoria-Geral do Estado a celebrar composições em 

execuções fiscais; Mensagem n.º 13/2025 do Governador do Estado, 

encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Decreto de Lei n.º 

9086, que introduz alterações no Regulamento do ICMS, aprovado pelo Decreto 

n.º 7.871, de 29 de setembro de 2017, para internalizar os Convênios ICMS n.º 

153 e 154, de 6 de dezembro de 2024, que atualizam a descrição e o código NCM 

de medicamentos e fármacos objetos de isenção do imposto quando destinados, 

respectivamente, a órgãos da Administração Pública Direta Federal, Estadual e 

Municipal, e ao tratamento de câncer; Mensagem n.º 14/2025 do Governador do 

Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei 

(autuado sob o n.º 111/2025) que cria a Função Privativa Socioeducativa na 

estrutura organizacional do Sistema Socioeducativo do Estado do Paraná. 

É o que continha, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Antes de passar ao 

Horário do Grande Expediente, que hoje contará com a entrega do prêmio Rosy 

de Macedo, por proposição da Deputada Mabel Canto, solicito à Deputada Flávia 

Francischini que ocupe esta Presidência e que as demais Deputadas venham 

ocupar seus assentos à Mesa durante a entrega da premiação. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Assumo esta 

Presidência acompanhada das Sr.as Deputadas Mabel Canto, Maria Victoria, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Luciana Rafagnin e Cristina Silvestri e da 

nossa Governadora Cida. Boa tarde a todos! Senhoras e Senhores, estou 

profundamente honrada por estar aqui, hoje, na qualidade de primeira mulher a 
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presidir a Assembleia Legislativa do Paraná, um marco simbólico não só para a 

história desta Casa, mas, também, para todas as mulheres que lutam por mais 

espaço, por mais voz e por mais respeito. Este momento é ainda mais significativo 

e simbólico, pois acontece durante uma Sessão dedicada em homenagem ao Dia 

Internacional da Mulher. Um dia que não é apenas de celebração, mas também de 

reconhecimento e afirmação da nossa força, da nossa coragem e de 

determinação. Este dia é acima de tudo para homenagear todas nós, mulheres 

guerreiras, que com tanto empenho e perseverança nos desafiamos todos os dias 

a quebrar barreiras, a transformar realidades e construir um futuro mais justo e 

igualitário para todas. Cada uma de nós em sua trajetória, em sua luta diária, seja 

na vida pessoal ou profissional, é protagonista da mudança que queremos ver no 

mundo. Hoje estou aqui, mais uma vez, para reafirmar o meu compromisso com 

todas as mulheres do Paraná. E como mãe de um autista, como mulher e ex-

policial, como a primeira mulher a ocupar o cargo de 1.ª Secretária na Câmara 

Municipal de Curitiba e, agora, a 1.ª Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do 

Paraná, sei o quanto é importante a representatividade e o quanto ela pode abrir 

portas para outras mulheres. A cada conquista uma nova possibilidade se 

descortina, e é por isso que a nossa luta é tão importante. Neste cenário nada 

mais justo do que homenagearmos as mulheres que, com sua trajetória e 

determinação, pavimentaram o caminho para que hoje pudéssemos ocupar 

espaços de poder e de decisão, e é com imenso orgulho que celebramos a 

história de uma verdadeira pioneira, Rosy de Macedo. Ela que foi a primeira 

mulher a se eleger Deputada Estadual do Paraná, em 1947, é uma inspiração 

para todas nós. A sua luta incansável pelos direitos das mulheres, pela educação 

e pela inclusão social é um legado que permanece vivo em cada uma de nós. Ela 

é uma das maiores referências de que quando uma mulher se levanta não só 

transforma a sua própria vida, mas também toda a sociedade ao seu redor. Hoje é 

também uma grande honra prestar homenagem a Eliana Rocha, essa mulher 

“porreta”. Ela que começou sua jornada nas lavouras de café e, com o trabalho 

árduo e a força que só as mulheres do campo conhecem, construiu uma trajetória 
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de liderança e transformação. Sua atuação como servidora pública, em 

Apucarana, coordenando programas de economia solidária e protagonismo 

feminino reflete sua dedicação ao bem-estar de sua comunidade e ao 

empoderamento das mulheres ao seu redor. Eliana Rocha não é apenas uma 

líder, é uma verdadeira força da natureza que, com humildade e coragem, vem 

transformando a vida de muitas pessoas. Esta homenagem é sem dúvida uma 

forma de reconhecer o trabalho árduo, a determinação e a garra das mulheres 

que, como a Eliana, se dedicam todos os dias a transformar o mundo ao seu 

redor; mulheres que, assim como Rosy de Macedo, são pioneiras e 

desbravadoras quebrando barreiras e conquistando o seu passo, garantindo que 

cada passo dado seja um passo para todas as mulheres; mulheres que, assim 

como eu, como você, fazem o melhor que podem em todas as áreas de nossas 

vidas, para levar um mundo melhor para os nossos filhos, nossa família e para 

toda a sociedade. Por fim, quero lembrar a todas as mulheres que hoje 

comemoram as suas vitórias, suas lutas e seus feitos, que o caminho que 

percorremos é longo, mas ele se torna mais forte a cada conquista, a cada mulher 

que se levanta, a cada espaço que conquistamos. Parabéns a todas as mulheres 

aqui presentes. Parabéns a minha homenageada, Eliana Rocha. Parabéns a todas 

estas deputadas, que aqui representam todas as quase 6 milhões de mulheres do 

Estado, e que sigamos sempre juntas cada vez mais fortes. Muito obrigada. Passo 

agora a palavra à Deputada Mabel Canto, Líder da Bancada Feminina desta Casa 

de Leis. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Boa tarde a todos. Boa tarde as 

deputadas, a nossa sempre Governadora Cida Borghetti, em especial as nossas 

homenageadas e aos seus convidados. Quero dizer, como Líder da Bancada 

Feminina, que é uma honra receber mulheres notáveis deste Estado, que tanta 

contribuição tem e como inspiram a nós aqui e a tantas outras mulheres. O mês 

de março de fato marca a trajetória da luta dos direitos das mulheres. Uma 

trajetória que, infelizmente, teve momentos muito difíceis na obtenção desses 
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direitos, mas que tem também os seus momentos de glória. O Prêmio Rosy de 

Macedo é uma iniciativa da Bancada Feminina desta Legislatura, uma Legislatura 

que tem a maior Bancada Feminina da história da Assembleia Legislativa, 10 

deputadas, que trabalham incansavelmente todos os dias em prol da comunidade 

paranaense. Este prêmio é uma forma que esta Bancada tem de homenagear 

justamente mulheres que têm impacto na vida do nosso Estado, que tem 

contribuição, que são notáveis, que são admiráveis, cada uma na sua área, cada 

uma do seu modo. Aqui temos 10 homenageadas de diferentes áreas, mas que 

muito contribuem para todo Estado do Paraná. Quero falar um pouquinho da 

minha homenageada, D.na Neuza Postiglione Mansani, que está aqui. A D.na 

Neusa é uma inspiração também. Quero dizer, D.na Neusa, que sou sua fã, pela 

mulher que a senhora é, admirável. Nem posso ler o seu currículo aqui, porque 

iríamos ficar pelo menos duas horas de tantas coisas que a senhora fez pelo bem 

deste Estado, desde Professora da UEPG até a ser a primeira ocupante da 

cadeira número um da Academia de Letras dos Campos Gerais, Presidente duas 

vezes dessa academia. E não só profissionalmente falando, D.na Neusa, a sua 

figura como mulher, como mãe, que ensinou aos seus filhos esse trabalho em prol 

da comunidade. Tanto é que a sua filha, inclusive, a nossa querida Professora 

Fabiana Mansani é a Diretora do Hospital Regional Universitário dos Campos 

Gerais. Então, é notável o seu legado enquanto mulher. Parabéns, D.na Neusa, a 

senhora é merecedora, assim como todas vocês são merecedoras desta singela 

homenagem aqui da Assembleia Legislativa do Paraná. Muito obrigada. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Ouviremos neste 

momento a Deputada Mara Lima, Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos 

da Mulher da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Boa tarde a todos, a todas. Que 

alegria, Deputada Mabel, mais uma vez estarmos com mulheres tão valorosas 

nesta Casa de Leis. Cumprimento a todas as deputadas, a Cida Borghetti, nossa 
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eterna Governadora, as homenageadas. São 10 mulheres e imagine para 

selecionar 10 mulheres em um Estado tão abençoado como o Paraná, com 

mulheres maravilhosas, é difícil, mas aqui estamos com essas mulheres hoje e 

isso para nós é motivo de orgulho. Hoje pela manhã, tivemos a audiência pública 

“Ser Mulher e Seus Desafios”, foi um espaço de troca, de reflexão e, acima de 

tudo, de fortalecimento. Cada convidada trouxe sua vivência, conhecimento e 

paixão para um debate que não pode parar. Elogiar o Dia da Mulher, o Mês da 

Mulher, como disse a Deputada Mabel, tem momentos que nos entristecem, 

porque a luta tem sido grande, porém, temos muita tristeza no meio do caminho, 

que as mulheres enfrentam na nossa sociedade, mas nem por isso vamos parar, 

vamos continuar lutando. Tenho orgulho hoje de homenagear uma mulher muito 

especial, uma mulher que traz uma história bonita, de que é possível mudar as 

situações. Falo da Mônica Balestieri, que faz parte do Clube da Alice e faz um 

trabalho lindíssimo sob o seu comando. São mais de 600 mulheres, onde há uma 

troca muito grande. Ela tem uma visão do empreendedorismo feminino, o que é 

necessário nos dias de hoje. Então, em nome dela, todas as mulheres no meu 

Paraná recebam o nosso abraço, o nosso carinho. Todas vocês são mulheres de 

destaque. Que Deus abençoe a todas! 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Com a palavra a 

Deputada Cloara Pinheiro, Procuradora da Procuradoria Especial da Mulher da 

Assembleia Legislativa do Paraná. 

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO (PSD): Boa tarde a todos e a todas. Boa tarde, 

minha amiga Presidente, minha eterna Governadora, minhas amigas, Francischini, 

todas elas aqui, a Maria Victoria. Vou parar de falar senão vou ficar muito 

emocionada, porque a mulher que vou homenagear hoje é a minha mãe. Levanta, 

mãe, que é Pinheiro Lima. Minha mãe é Pinheiro Lima! Nós somos parentes da 

Rosy de Macedo Pinheiro Lima. Mãe, você é uma guerreira, por tudo o que você 

passou, pelo o que você passa. Obrigada pela vida que você me deu. Se hoje eu 
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estou aqui, Hussein Bakri está atrás ali, o nosso Líder, ele sempre pergunta de 

você e ele sempre fala: “Dá os parabéns para a sua mãe, porque criou uma 

mulher guerreira”. Então, Hussein, você está vendo porque sou guerreira, porque 

ela está aqui e ela sempre me deu essa força. O meu nome tem a mistura de 

Clóvis com Araci. Então faço questão de fazer esta homenagem, mãe, pelo 

carinho, pelas broncas, pela educação, por tudo o que você me deu, porque se 

sou uma mulher forte hoje, falo: “Foi a minha mãe e meu pai que me deram essa 

educação”. Estou aqui também com a minha tia Aline, a Clélia. Por favor, levantem 

as duas. A Iara está aqui também. Iara, por favor. São Pinheiro Lima. As duas que 

estão lá, mais a Iara, de rosa, que estão aqui, elas são sobrinhas da Rosy de 

Macedo Pinheiro Lima. Então, elas merecem uma salva de palmas. Muito 

obrigada. Mãe, você é mais do que especial para mim e, hoje, você vai levar um 

troféu porque você merece. Todas aqui, a Maria Victoria, a Márcia, todo mundo 

que está aqui sempre fala: “Como é que está a sua mãe? Tua mãe está bem?” 

Então, vocês estão vendo que ela está muito bem. Obrigada por você existir e me 

dar este nome e me dar esta força. Chegou o dia da sua homenagem na frente de 

todo mundo, para um Paraná inteiro saber o quanto me orgulho de você, Araci 

Pinheiro Lima. Obrigada, mãe. Merece nossos aplausos. (Aplausos.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Neste momento 

ouviremos a Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária desta Casa de Leis. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Boa tarde. É um prazer recebermos hoje 

aqui as nossas homenageadas, mulheres fortes, guerreiras. Quero cumprimentar 

de forma especial a minha homenageada, que é a primeira Prefeita da história da 

cidade de Maringá, minha terra natal, nossa Vice-Prefeita de Maringá, Sandra 

Jacovós, que muito nos honra e honra nossa cidade. Ela que também é esposa do 

Delegado Jacovós, nosso colega aqui da Assembleia, que faz um trabalho incrível. 

Eu quero aqui elogiar a sua atividade parlamentar e dizer da nossa honra, da 

honra da nossa família e do Progressistas em fazermos essa parceria na cidade 
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de Maringá. Quero parabenizar a Mabel, a nossa líder da Bancada Feminina, pela 

liderança deste evento; a Mara Lima, que sempre atuou em prol da mulher aqui 

desde o seu primeiro mandato; a Luciana Rafagnin; a Márcia Huçulack; a Flávia 

Francischini, que tanto nos honra sendo a primeira mulher Vice-Presidente da 

Assembleia Legislativa, uma grande conquista; a Cloara, nossa Procuradora, que 

faz um trabalho incrível; a Crisitina Silvestri; a Ana Júlia; a Marli Paulino, que está 

aqui conosco. E não poderia deixar de cumprimentar meu maior exemplo de 

mulher, a nossa sempre Governadora, Governadora Emérita do Estado do 

Paraná, Cida Borghetti, que foi a primeira mulher a governar o nosso Estado e 

está aqui prestigiando este evento. Tenho muito orgulho e muita honra da sua 

história. Parabéns pela sua trajetória. Ela já recebeu o prêmio Rosy de Macedo 

Pinheiro Lima no ano passado, e este ano é a vez de vocês. É a maior Bancada 

da história, dez Deputadas. E o meu reconhecimento a cada uma de vocês, 

porque só nós sabemos os desafios da vida pública, os desafios de estarmos 

semanalmente neste plenário, no dia a dia, ajudando as pessoas, exercendo o 

nosso papel e conciliando com todos os nossos outros afazeres, afazeres esses 

que só mudam de endereço, todas nós sabemos. Então, fica aqui o meu 

reconhecimento, o reconhecimento desta Casa a todas as mulheres paranaenses. 

Parabéns! 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Muito obrigada, 

Deputada Maria Victoria, pelas palavras. Passo a palavra agora à nossa querida 

Deputada Cristina Silvestri. 

DEPUTADA CRISTINA SILVESTRI (PP): Boa tarde a todas. Primeiramente, 

quero cumprimentar com muita honra a nossa Presidente Flávia Francischini, que, 

como já foi dito, é a primeira mulher a assumir a Vice-Presidência desta Casa. 

Quero cumprimentar a Deputada Mabel, que é a líder da Bancada Feminina e 

proponente deste evento de hoje. E não poderia deixar de homenagear a nossa 

sempre primeira Governadora do Estado do Paraná, a nossa querida Cida 
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Borghetti, que sempre está junto conosco participando de todas estas ações. Seja 

sempre muito bem-vinda entre nós. E quero cumprimentar todas as minhas 

queridas colegas Deputadas, que estão todas hoje nesta Mesa. E dizer que este 

PrêmioRosy Pinheiro Lima vem com o objetivo de homenagear todas as mulheres 

que se destacaram na sociedade, todas, cada uma no seu setor, mas que 

transformaram a nossa sociedade. E é com muita honra que nós vamos 

homenagear essas lindas mulheres que, com suas trajetórias, transformaram a 

nossa sociedade. E eu quero aqui, em nome da minha homenageada, Eva 

Sharan, que foi a primeira Vice-Prefeita de Guarapuava, a  primeira Secretária da 

Mulher do município de Guarapuava – que hoje essa Secretaria é referência 

nacional. Neste momento, a Eva ocupa o cargo de Vice-Presidente do Conselho 

de Contabilistas do Estado do Paraná e, em seu nome, quero cumprimentar a 

todas as homenageadas. Obrigada. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Passo agora a 

palavra à Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Boa tarde. Quero cumprimentar a nossa 

Mesa, cumprimentar a Presidente Deputada Flávia, que preside a sessão neste 

momento, a nossa Vice-Presidente da Assembleia Legislativa. Cumprimento a 

Mabel, que é nossa Líder da Bancada, e assim estendo o cumprimento a todas as 

demais colegas Deputadas, a nossa Governadora Cida Borghetti, Ex-

Governadora, mas a primeira mulher a assumir o Governo do Estado do Paraná. 

De uma maneira especial, cumprimento todas as nossas homenageadas neste 

dia, todas as mulheres que nos acompanham neste momento e a todos que nos 

acompanham e acompanham pelas redes sociais. De uma maneira especial, 

quero saudar a minha homenageada, a Leila Klenk, que foi a primeira Prefeita da 

Lapa, de 2013 a 2016; é extensionista da antiga Emater, hoje IDR, desde 1991; e 

é a primeira mulher a assumir a chefia do MDA – Superintendência do Ministério 

do Desenvolvimento Agrário. Então, a Leila tem uma caminhada de mais de 30 
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anos em defesa da agricultura no nosso Estado do Paraná, e é um motivo de 

orgulho muito grande para todas nós mulheres. Eu falo para ti que estou muito 

feliz de poder vê-la aqui e tenho certeza que você representa muito as mulheres 

do Estado do Paraná. Obrigada, Leila, por estar aqui. Quero também, Presidente, 

peço licença, fazer uma saudação à Rosani do Rosário Moreira, que é a 

homenageada da nossa Deputada Ana Júlia, que está hoje em Brasília e não 

pôde estar presente nesta sessão. A Rosani tem uma caminhada em defesa das 

mulheres do Estado do Paraná, construiu e participou do Movimento Popular de 

Mulheres, é integrante da Marcha Mundial de Mulheres, tem toda uma caminhada 

em defesa dos direitos da mulher. Rosani, obrigada por estar aqui, por receber 

esta homenagem que, com certeza, representa todas mulheres da luta, que estão 

há muitos anos construindo um novo Estado, um novo País, uma nova história, 

onde o nosso sonho é poder ver as mulheres sendo respeitadas e tendo, 

principalmente, o direito à vida. Este é um momento bastante especial! Quando 

celebramos o 8 de março celebramos as grandes conquistas que tivemos no 

decorrer da história, que foi pela luta, pela história de tantas e tantas mulheres. 

Com certeza, cada uma que está aqui fez a sua parte e está fazendo a sua parte 

para mudarmos esta sociedade, principalmente aquilo que chamamos ainda de 

uma cultura patriarcal, machista, que ainda oprime, que massacra, que agride e 

que mata mulheres. Precisamos fazer este enfrentamento para que possamos ter 

uma sociedade mais justa, mais humana, onde todas as mulheres possam ter o 

direito de ir e vir e onde possamos ter igualdade. Esse é o nosso sonho e tenho 

certeza de que unidas estamos construindo novos caminhos para as futuras 

gerações poderem viver em um mundo bem melhor. Muito obrigada, Sr.ª 

Presidente. (Aplausos.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Obrigada, querida 

Deputada Luciana. Passo agora a palavra à Deputada Márcia Huçulak. 
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DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Boa tarde a todas e a todos. 

Cumprimento os Deputados, Parlamentares, colegas desta Casa, todos aqueles 

que nos acompanham pela TV Assembleia e toda a imprensa que está aqui. 

Cumprimentar a nossa Presidente da Mesa, nossa Vice-Presidente, que hoje 

preside esta Sessão, a Flávia Francischini; e, em nome dela, cumprimento todas 

as colegas Deputadas e a nossa Governadora Cida Borghetti, a primeira mulher 

eleita a assumir como Governadora, uma referência de mulher. A minha escolhida 

não está presente hoje, é a jornalista Dulcinéia Novaes. Ela tinha um compromisso 

inadiável, mas mantive a indicação porque ela personifica muito bem o Prêmio 

Rosy de Macedo, que foi criado pela Bancada Feminina para reconhecer mulheres 

que promovem a pauta feminina. A trajetória de 44 anos de uma presença 

marcante em telejornais da nossa Rede Paranaense de Comunicação, do Paraná 

e do Brasil, tornou Dulcinéia um dos rostos mais conhecidos dos paranaenses. 

Dulcinéia foi reconhecida em relevantes premiações jornalísticas e considerada, 

em 2024, uma das jornalistas mais admiradas do Brasil. Rosy de Macedo, que 

batiza esta homenagem, também foi jornalista, advogada, escritora e a primeira 

mulher do Paraná, ainda em 1947, uma pioneira, a assumir a cadeira de primeira 

Deputada Estadual, o que nos permite hoje termos 10 Deputadas aqui. Abriu 

portas! Seu legado está muito bem representado pela Dulcinéia Novaes. E todas 

as homenageadas hoje aqui são referência para as mulheres e são exemplos de 

liderança. Parabéns a todas vocês por essa trajetória e pelo trabalho que vocês 

dignificam, e abrem caminho para mulheres. Obrigada. (Aplausos.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Passo agora a 

palavra à Deputada Marli Paulino. 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Obrigada, Presidente. Quero cumprimentar 

aqui você. Cumprimentando você, cumprimento toda a Mesa. Quero cumprimentar 

a nossa Governadora, sempre Governadora, querida, que sempre esteve à 

disposição quando precisamos dela, quando ela estava no cargo. Então, muito 
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obrigada por ser quem você é! Boa tarde a todas as homenageadas. Boa tarde às 

mulheres que estão presentes aqui. Boa tarde aos homens também, aos colegas 

Deputados. Como falou a nossa Presidente aqui, a Flávia Francischini, que nos 

desculpem os nossos colegas Deputados, mas olhem que Mesa linda que está 

isto aqui! E aqui está mais linda ainda, com as nossas homenageadas. 

Maravilhosas! Estamos aqui cada uma de nós, mas não foi fácil estar aqui onde 

estamos! Igual a vocês que têm uma trajetória linda na carreira de vocês, na vida 

de vocês, nós também estamos aqui, mas não foi fácil chegar aqui, porque 

enfrentamos muitas dificuldades pelo caminho, no meio político foi muito difícil. 

Então, estamos aqui porque fomos guerreiras e insistimos para estarmos onde 

estamos. Então, quero parabenizar cada uma de vocês e quero falar um 

pouquinho da minha homenageada, que é a Ana Paula. Vou ler aqui uma parte do 

que ela fez lá em Pinhais. É uma imensa alegria entregar este Prêmio Rosy de 

Macedo em alusão ao Dia Internacional da Mulher e homenagear a Ana Paula, 

uma jovem empreendedora de Pinhais de apenas 22 anos. A Ana, como muitos 

de nós, ousou sonhar e desde a sua adolescência iniciou com panfletagem para 

juntar dinheiro e começar o seu negócio e ajudar a sua família. Desde então, aos 

17 anos, tem realizado os seus sonhos e com o seu trabalho promove importantes 

ações na vida de tantas mulheres. A partir da sua vivência, ela ministra cursos que 

evidenciam a autoestima feminina, de manicure e instrução máster de 

alongamento de unhas, que vão do inicial ao avançado. Até aqui já são mais de 3 

mil alunas formadas. Hoje ela tem seu estúdio para atender suas clientes, 

oferecendo diversos serviços de estética e com muito profissionalismo e carinho. 

As suas redes sociais somam mais de 23 mil seguidores. Ela é um sucesso na 

nossa cidade. Parabéns, Ana Paula! Parabéns a todas homenageadas. Muito 

obrigada. (Aplausos.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Para concluir, com 

muito orgulho aqui ao meu lado, passo a palavra à nossa sempre Governadora. E 

dizem muitos que é minha irmã, viu, Maria Victoria? 
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SR.ª CIDA BORGHETTI: Você é minha irmã mais nova, então. Boa tarde a todos. 

De uma maneira muito especial, quero saudar esta Mesa. Esta Mesa representa, 

e o Plenário, a mesa estendida aqui à primeira fila, todos os municípios 

paranaenses. Todas nós aqui representamos uma parte do Estado do Paraná. 

Então, a homenagem que é prestada hoje às mulheres é prestada a todas as 

mulheres do Paraná. Que todas as mulheres paranaenses recebam neste 

momento, porque aqui é Casa do Povo do Paraná, o nosso carinho, o respeito e a 

admiração. Presidente Flávia Francischini, você também abriu várias frentes na 

representação, como Policial Federal, como Vereadora, como Deputada Estadual, 

e hoje como a primeira mulher a assumir a Vice-Presidência desta Casa, em 170 

anos da emancipação política do Estado. Rosy Pinheiro Lima deixou uma história 

e um legado, ela foi eleita em 1947. Eu fui eleita Deputada Estadual em 2002, eu e 

a Luciana Rafagnin. Éramos três, não é, Luciana? Três Parlamentares, Márcia 

Huçulak, nesta Casa, representando as mulheres e o povo paranaense. E hoje 

vejo aqui uma Mesa de Guarapuava, Deputada Cristina Silvestri, Londrina, a 

nossa querida Cloara… Agora, a sua mãe é maravilhosa, Cloara! É linda, forte e 

guerreira! A nossa eterna Prefeita de Pinhais, a Marli, que deixou um legado, uma 

história maravilhosa, nossa Parlamentar; a nossa querida Flávia, que tem uma 

atuação em inúmeros municípios do Paraná… Não sei quantos, mas você tem 

uma abrangência muito grande! A nossa querida Mabel Canto, que representa os 

Campos Gerais, que trouxe aqui a elegância em pessoa para receber a 

homenagem; a nossa Cantora Mara Lima, que sempre tem uma palavra de amor, 

de carinho e de sabedoria, palavras sábias e abençoadas; a Luciana, como já 

falei, que representa o Sudoeste, mas representa as mulheres guerreiras das 

cooperativas, a mulher que sempre lutou, que cuidou do solo, que cuida do solo – 

é uma guerreira, uma voz muito forte; a Márcia Huçulak que é a nossa grande 

deputada, a Parlamentar da saúde, que enfrentou a pandemia como Secretária 

que foi do município de Curitiba, a Capital dos Paranaenses, com força, com 

garra. Nós trabalhamos juntas, Márcia, conheço a sua índole, o seu trabalho. E 

deixo aqui para falar da Maria Victoria. Os Deputados já estão até rindo. O que a 
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mãe vai falar da filha? Da nossa filha, Cloara, porque falei para Cloara: empresto 

ela para você, Cloara, mas só empresto, me devolve! A mãe das Marias, das 

minhas três netinhas, das três Marias. A Maria Victoria é essa jovem que 

aprendeu a agregar e que aprendeu em casa. Quando eu estava grávida da Maria 

Victoria, o Ricardo estava Prefeito. Ela nasceu, uma mamada eu ia para casa e a 

outra ela vinha até à Prefeitura, Sandra Jacovós, você que é nossa Vice-Prefeita 

de Maringá, porque eu estava voluntária, Presidente da Provopar, e eu tinha que 

ajudar a cidade, as pessoas, as creches, as escolas. E naquele ano que ela 

nasceu valeu a Maringá o Prêmio Criança e Paz do Unicef, pelo trabalho que 

priorizamos em atenção às crianças, às creches, aos idosos. Quando a Maria 

Victoria acordava saia comigo. Uma manhã tomava o café em uma creche, 

almoçava em uma escola, visitávamos os asilos, e ela aprendeu em casa desde 

cedo a servir. Ela estudou, tem duas formações, fala quatro línguas, conhece uma 

parte do mundo, mas ela quis voltar para se dedicar à causa pública. E eu tenho 

muita honra, Maria Victoria, da mulher que você se tornou, da jovem líder que 

você é, como Presidente do nosso partido; da mãe zelosa, amorosa, 

disciplinadíssima e rígida, o que é importante, porque precisamos passar valores e 

dar às nossas crianças a expectativa de um futuro melhor através da educação, 

da disciplina e, acima de tudo, o amor. Fico muito feliz quando, às vezes, ligo no 

domingo pela manhã: “Mãe, nós estamos na missa.” “Estamos indo à igreja”. A fé, 

a devoção a Deus faz muita diferença na vida das pessoas. E se estamos aqui 

hoje é porque Deus nos permitiu a vida. E Deus nos deu a vida e com a vida a 

missão, a missão de servir a nossa gente. Cada uma de vocês aqui, 

homenageadas no dia de hoje, sabe da representação e da vocação que cada 

uma de vocês têm no seu segmento. Vocês são líderes e como líderes recebem o 

reconhecimento do Dia Internacional da Mulher, prestado por esta Casa de Leis. 

Que Deus abençoe a cada uma de vocês, que vocês possam ser referência para 

tantas mulheres; que as nossas deputadas possam ser referências para outras 

jovens e tantas outras mulheres, para que possam chegar até aqui e colocar o seu 

ponto de vista, colocar o seu amor, explicar o porquê está aqui e porque quer 
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fazer este mundo melhor e de como fazer. Para encerrar, infelizmente não vou 

trazer uma bela notícia. Hoje é um dia de comemoração, Presidente Alexandre 

Curi, mas, infelizmente, o Brasil mostrou neste final de semana uma triste cena: a 

menina Vitória, a jovem Vitória, de 17 anos, que teve o seu sonho interrompido. O 

sonho de estudar, de querer ser melhor, uma menina de uma família simples, mas 

extremamente unida. Uma menina que parou os estudos porque precisava 

trabalhar; e para trabalhar ela precisava tomar dois ônibus à noite, para voltar para 

casa, e mais um quilômetro e meio a pé na escuridão. Ela não conseguiu chegar 

em casa. Hoje ela é uma estrelinha no céu e que está brilhando. Nós temos que 

olhar essa estrelinha brilhando e explicar aos jovens, aos homens e às mulheres 

que a violência contra as mulheres, contra as crianças, contra os idosos tem que 

acabar, e cabe a nós fazer a nossa parte. Cada um de nós tem que fazer a sua 

parte. Que Deus permita que consigamos salvar inúmeras jovens, inúmeras 

mulheres da violência diária. Esta estatística e esta marca não queremos mais 

carregar. Estamos no mês que comemoramos o Dia Internacional da Mulher. 

Comemoramos os avanços, mas, infelizmente, não comemoramos a vida da 

Vitória, da Vitória que queria ser empresária, da Vitória que queria estudar, que 

queria mudar de vida, que queria ser diferente. Esse sonho foi apagado por 

inúmeros homens. Então, que os homens e as mulheres de bem possam se unir e 

não deixar mais que isso aconteça com as famílias ou tirando as nossas mulheres 

precocemente do convívio familiar e social. Muito obrigada! 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Neste momento, 

suspendo a sessão para entrega das homenagens... 

Deputado Goura (PDT): Senhora Presidente, desculpe, posso brevemente só 

pedir um Aparte? 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Pois não. 
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DEPUTADA CIDA BORGHETTI: Deputado Goura, desculpe, vi que o senhor fez 

um sinal e não me apercebi. Eu quero agradecer sempre os seus apartes, seus 

comentários. O senhor é sempre muito sábio nas suas colocações. Ajude-nos, 

Deputado. 

Deputado Goura (PDT): Obrigado, Governadora. Obrigado por trazer esta 

notícia triste, mas é uma notícia corriqueira infelizmente. E quero parabenizar a 

nossa Bancada aqui, em nome de todas as deputadas, pela brilhante iniciativa. 

Só queria aproveitar o ensejo, falamos muito da dificuldade e do desequilíbrio de 

gênero que existe nas Casas Legislativas e na política. A senhora mesmo falou 

que era a senhora, a Luciana e mais uma deputada no meio de 54, agora a maior 

bancada, Deputada Mabel, são 10 de 54. E vemos isso no Brasil inteiro, a 

dificuldade de termos mais presença das mulheres na política. Há a 

possibilidade, Deputado Hussein, de uma PEC ser encaminhada ao Congresso 

Federal, com a aprovação de 14 Casas Legislativas, para que tenhamos 

paridade de gênero em todas as Casas Legislativas: no Congresso, nas 

Assembleias e nas Câmaras Municipais. Sei que esse é um tema difícil. É um 

tema que vai ter resistência, inclusive aqui dentro, mas é um tema importante, 

porque se não pautarmos isso de alguma forma vai demorar mais 100 anos, 

quiçá, para que tenhamos essa paridade. Então, queria me colocar à disposição 

para somar junto à Bancada para essa iniciativa, que creio pode ser pioneira e 

pode começar no Paraná com uma PEC que chega a Brasília, com outras 13 

Casas Legislativas, e pode começar a tramitação para que tenhamos paridade de 

gênero e a presença garantida das mulheres na política. Meus parabéns! 

SR.ª PRESIDENTE (Deputado Flávia Francischini – UNIÃO): Está suspensa a 

Sessão. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputada Flávia Francischini, 1.ª Vice-

Presidente da Casa e Presidente desta insígnia Sessão, com sua licença e 

permissão, passaremos neste momento ao ato da entrega das homenagens, 
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convidando V.Ex.a, bem como nossa Governadora emérita Cida Borghetti e as 

demais Parlamentares que integram a Bancada Feminina desta Casa para que 

venham à frente, enquanto procedemos a uma breve leitura. Senhoras e Senhores 

e telespectadores que nos acompanham pela TV Assembleia e pelas redes 

sociais da Casa de Leis do povo do Paraná, o Prêmio Rosy de Macedo foi 

instituído e aprovado pela Assembleia Legislativa do povo do Paraná através da 

Resolução n.º 2 da Comissão Executiva, datada de 7 de março de 2023. Ele é 

conferido anualmente por esta Casa de Leis a 10 mulheres indicadas pela 

Bancada Feminina, nas comemorações alusivas ao Dia Internacional da Mulher, 

celebrado no dia 8 de março e celebrando, obviamente, o mês da mulher.  

Queremos convidar para acompanhar S.Ex.as o Presidente da Casa, Deputado 

Alexandre Curi, e o 1.º Secretário, Deputado Gugu Bueno, para acompanhar a 

entrega das homenagens. Inicialmente queremos convidar que venha à frente, já 

mencionada rapidamente pela nossa Deputada Marli Paulino, mas para efeito de 

notas taquigráficas vamos mencionar aqui um pouquinho mais sobre a biografia 

de cada uma delas. A primeira homenageada, pela Deputada Marli Paulino, 

convidamos para que venha à frente Ana Paula Kelczesk da Silva. Enquanto a 

Ana Paula se encaminha à frente para receber das mãos da Deputada Marli 

Paulino a sua homenagem, Ana Paula é nail designer, instrutora e 

empreendedora; transformou a sua vida através da paixão pela profissão; de uma 

jovem que panfletava, ela se tornou uma empresária de sucesso, inspirando suas 

alunas a acreditarem no poder transformador das unhas com a frase “viver de 

unhas é possível e eu sou a prova disso”. Senhoras e senhores, recebe o Prêmio 

Rosy de Macedo Ana Paula Kelszesk da Silva. (Procedeu-se à entrega do 

Prêmio.) Convidamos agora a homenageada pela Deputada Cloara Pinheiro. 

Temos a honra e a satisfação de convidar para que venha à frente Araci Pinheiro 

Lima. Araci foi casada com o Coronel Clóvis Pinheiro Lima. Oitenta e três anos 

irradiando força e independência. Após 60 anos de casamento, enfrentou a viuvez 

com resiliência, assumindo o controle da sua vida. Araci administra seus bens, 

cuida da saúde e ainda encontra tempo para suas paixões e dedica muito do seu 
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tempo para as causas filantrópicas. Por proposição da Deputada Cloara Pinheiro, 

a homenageada com o Prêmio Rosy de Macedo é Araci Pinheiro Lima. Inclusive 

Araci vem a ser prima da nossa querida Rosy de Macedo. (Procedeu-se à entrega 

do Prêmio.) Na sequência, a proposição da Deputada Márcia Huçulak. Deputada 

Márcia vem à frente para ladear os nossos Deputados Alexandre Curi e Gugu 

Bueno, Presidente e 1.º Secretário, respectivamente. Ela não pôde estar conosco, 

mas temos uma foto dela aqui, amigos, amigas, senhoras e senhores, ao tempo 

em que recebeu a homenagem proposta pela Deputada Márcia Huçulak. É esta 

jornalista que dispensa maiores apresentações, um dos rostos mais conhecidos 

da imprensa nacional. Peço uma grande salva de palmas à homenageada pela 

Deputada Márcia Huçulak, Dulcinéia Novaes. (Procedeu-se à entrega do Prêmio.) 

Na sequência é a homenageada pela Deputada Flavia Francischini, 1.º vice-

Presidente da Casa. Convidamos para que venha à frente Eliana de Lourdes Lima 

Rocha. Vereadora e comerciante, construiu uma trajetória de liderança e serviço à 

comunidade. Mencionada pela Deputada Flávia Francischini, sua dedicação ao 

programa de economia solidária, por exemplo, e protagonismo feminino rendeu 

reconhecimento estadual e federal, com 10 premiações em todo Brasil. Por 

proposição da Deputada Flavia Francischini, recebe o Prêmio Rosy de Macedo 

Eliana de Lourdes Lima Rocha. (Procedeu-se à entrega do Prêmio.) Na 

sequência, a proposição feita pela Deputada Cristina Silvestri, convidamos Eva 

Schran. Ela é vice-Presidente de Relações Sociais do Conselho Regional de 

Contabilidade Paraná e membro da Comissão Nacional da Mulher Contabilista. 

Como disse a Deputada Cristina Silvestri, foi Vereadora, Vice-Prefeita e Secretária 

de Políticas Públicas para Mulheres em Guarapuava. Por proposição da Deputada 

Cristina Silvestri, recebe o Prêmio Rosy de Macedo, senhoras e senhores, Eva 

Schran. (Procedeu-se à entrega do Prêmio.) Na sequência, por proposição da 

Deputada Luciana Rafagnin, convidamos para que venha à frente Leila Klenk. 

Engenheira Agrônoma com vasta experiência em desenvolvimento agrário. Ela é a 

atual e primeira superintendente mulher do Ministério do Desenvolvimento Agrário 

no Paraná e também, senhoras e senhores, foi Prefeita da legendária Lapa. Por 
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proposição da Deputada Luciana Rafagnin, recebe o Prêmio Rosy de Macedo 

Leila Aubrift Klenk. (Procedeu-se à entrega do Prêmio.) Na sequência, por 

proposição da Deputada Cantora Mara Lima, convidamos para que venha à frente 

Mônica Balestieri Berlitz. É empresária, produtora cultural, colunista e criadora do 

Clube da Alice, que tem mais de 600 mil integrantes. Fomenta o 

empreendedorismo feminino e promove debates. Ela, inclusive, é autora do livro 

“O Jeito Alice de Empreender”. Por proposição da Deputada Cantora Mara Lima, 

recebe o Prêmio Rosy de Macedo, senhoras e senhores, Mônica Balestieri Berlitz. 

(Procedeu-se à entrega do Prêmio.) Na sequência, por proposição da Deputada 

Mabel Canto, convidamos para que venha à frente Neuza Helena Postiglione 

Mansani. Neuza dedicou sua vida à educação e cultura. Com Mestrado em 

Educação pela Universidade de Campinas e também pela nossa Universidade 

Estadual de Ponta Grossa, ela é uma pessoa extremamente conhecida e 

reconhecida em Ponta Grossa, nos Campos Gerais, no Paraná e no Brasil. 

Homenageada pela Deputada Mabel Canto, que lidera a Bancada Feminina na 

Casa de Leis do povo do Paraná, recebe o Prêmio Rosy de Macedo nesta 

ocasião. Cumprimentada pelo Deputado Alexandre Curi, pelo 1.º Secretário Gugu 

Bueno, por todas as Parlamentares, pelas senhoras e senhores, sempre a 

satisfação, orgulho de poder mencionar o nome, amigos, amigas, senhoras e 

senhores, Neuza Helena Postiglione Mansani. (Procedeu-se à entrega do Prêmio.) 

Na sequência, peço mais uma vez que a Deputada Luciana Rafagnin venha mais 

à frente. Conforme ela mesma disse, a Deputada Ana Júlia, proponente da 

próxima homenagem, não pôde estar conosco, tendo em vista um compromisso 

tão importante quanto esse em Brasília, Capital Federal. Convidamos para que 

venha à frente – e temos muitas queridas a acompanhá-la aqui no primeiro balcão 

–, Rosani Moreira. Administradora e militante feminista, dedica a sua vida à 

organização popular, inclusive como vemos aqui, muitas queridas e queridos que 

estão conosco da Marcha Mundial das Mulheres em Curitiba. Por proposição da 

Deputada Ana Júlia, entregue por Luciana Rafagnin, Rosani Moreira recebendo o 

Prêmio Rosy de Macedo. (Procedeu-se à entrega do Prêmio.) A seguir, senhoras 
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e senhores, por proposição da Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretaria deste 

Poder, e convoca já a sua mãe, Governadora emérita do Paraná, sol do Paraná, a 

querida Cida Borghetti, obviamente, Deputado Estadual Delegado Jacovós, pois 

convidamos para que venha à frente receber o Prêmio Rosy de Macedo Sandra 

Regina Jacovós, Vice-Prefeita de Maringá. É uma figura multifacetada, com uma 

trajetória marcada por dedicação à família e ao serviço público. Nascida em Terra 

Boa, pertinho de Maringá, filha de agricultores, construiu uma carreira sólida como 

tecnóloga em processamento de dados e farmacêutica, antes de ingressar em 

definitivo na política. Mãe de três filhos e esposa de nosso Deputado Delegado 

Jacovós. Ladeada pelo Presidente Alexandre Curi, 1.º Secretário Gugu Bueno, 

nossa Governadora emérita Cida Borghetti, por proposição da Deputada Maria 

Victoria, senhoras e senhores, recebe o Prêmio Rosy de Macedo, Sandra 

Jacovós. Neste instante, Deputado Alexandre Curi, vamos fazer a foto. E 

queremos fazer uma homenagem a ela que é diretamente familiar da nossa Rosy 

de Macedo. Queremos pedir à querida Iara, que está conosco, a Sr.ª Iara Pinheiro 

Lima de Macedo Pacheco, para que venha à frente para receber das 

parlamentares e, em especial, da Deputada Cloara Pinheiro e também do 

Presidente Alexandre Curi e do 1.° Secretário Gugu Bueno, esta lembrança à 

Família de Rosy de Macedo, na pessoa de Iara Pinheiro Lima de Macedo 

Pacheco. Peço aos Deputados Estaduais que venham, por gentileza, Deputado 

Nelson Justus, Deputado Adão Litro, Deputado Batatinha, Deputado Tito 

Barichello. Peço que venham à frente, por gentileza, rapidamente, para fazermos 

a foto com todas as homenageadas aqui. Venham Deputados para fazermos a 

foto com as homenageadas, por gentileza, todos os deputados. É o Prêmio Rosy 

de Macedo 2025. Pedimos uma grande salva de palmas. Na sequência, sobe à 

Mesa o Presidente da Casa de Leis do Povo do Paraná, Deputado Alexandre Curi. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Retornamos os 

nossos trabalhos. Próximo orador inscrito, no horário do Pequeno Expediente, 

Deputado Doutor Leônidas. 
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DEPUTADO DOUTOR LEÔNIDAS (CDN): Boa tarde, Deputada Flávia 

Francischini, que hoje preside a Sessão. É sempre um orgulho tê-la aqui na 

Presidência, ainda mais neste momento de homenagem ao Dia Internacional da 

Mulher. Quero cumprimentar toda Mesa Diretiva, todos os deputados e deputadas. 

E aproveitar aqui, já que é meu primeiro pronunciamento desta tribuna, para 

agradecer a todos os deputados e deputadas pela receptividade que recebi aqui 

desde que assumi, juntamente com meu amigo Jairo Tamura. O que me traz a 

esta tribuna é um agradecimento ao nosso Secretário Norberto Ortigara, da 

Fazenda, ao nosso Secretário da Agricultura, Natalino Avance, e ao Secretário do 

Desenvolvimento Sustentável, Everton Costa Souza, que estiveram na Região 

Noroeste do Paraná, no final de semana, sexta e sábado, para tratar de um 

assunto extremamente preocupante e importante: o problema que estamos tendo 

das enchentes, que vêm se repetindo ano após ano, nas plantações de arroz, lá 

na região de Querência do Norte, Santa Cruz de Monte Castelo, lá no Rio Ivaí. É 

um problema complexo porque, além dos grandes produtores de arroz, também 

interfere na vida de mais de 300 famílias de assentados que produzem arroz. O 

que acontece é que o rio está invadindo essas plantações, porque os diques de 

contenção já não dão mais conta e precisam ser refeitos, mas isso acaba 

resultando em um impacto ambiental e a Justiça, o Ministério Público tem sido 

implacável com os nossos produtores. Então, os nossos secretários se 

sensibilizaram com essa questão e, ao invés de resolver isso a partir dos seus 

gabinetes, estiveram lá pessoalmente. Sobrevoamos a região e tive a 

oportunidade de estar junto com o Secretário Natalino para entender o que está 

acontecendo naquela região. São secretários que se apegam à solução e não que 

ficam tentando olhar para o problema. E não é simples e nem fácil, ainda mais 

quando se trata de impacto ambiental. O Secretário Everton que, com a sua dose 

de coragem para resolver esse tipo de questão, esteve junto. Estivemos com o 

Professor Rezende da UEM, com o Reitor da UEM, Professor Leandro, para que a 

ofereçamos para aquela população a solução dessa situação. Estivemos também 

junto com o Prefeito de Santa Cruz de Monte Castelo, Prefeito Willian, e com o ex-
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prefeito Fran Boni. E a solução parece que será apresentada em breve e 

estaremos aqui acompanhando essa situação, uma situação que preocupa 

realmente demais. O grande produtor se vira, mas os assentados dependem do 

Estado e temos realmente que defendê-los. Aproveitando que estamos falando do 

agro, Deputado Anibelli, teremos esta semana um momento de festa lá na Região 

de Paranavaí, porque teremos a 53.ª ExpoParanavaí. Uma festa enorme e que 

agora se consolida com a principal festa pública gratuita do Estado do Paraná, a 

maior festa. Espera-se mais de 300 mil pessoas que poderão participar desta festa 

de forma gratuita, com acesso ao Parque e aos Shows. Uma exclusividade lá da 

nossa cidade de Paranavaí, uma atitude corajosa do Presidente da Sociedade 

Rural, meu amigo Mário Hélio. E na quarta-feira, dia 12, a Assembleia estará lá 

presente, na 18.ª Sessão de Interiorização da Assembleia Legislativa do Estado 

do Paraná, conhecida também como Assembleia Itinerante. Quero aproveitar aqui 

e convidar todos os deputados, as deputadas, que puderem estarem presentes na 

cidade de Paranavaí, que serão muito recebidos. Desde já me coloco à disposição 

de todos. Era isso. 

Deputada Marli Paulino (SD): Um Aparte. 

DEPUTADO DOUTOR LEÔNIDAS (CDN): Pois não, Deputada Marli. 

Deputada Marli Pinheiro (SD): Deputado Leônidas, inclusive, hoje, fizemos uma 

reunião da nossa comissão de Assuntos da Região Metropolitana e abordamos 

exatamente esse assunto sobre as enchentes, os alagamentos. Estamos 

propondo um Requerimento para mandar para o Governador, para ver se ele 

destina recursos a mais, porque os Municípios têm condições de fazer a limpeza 

dos rios, que é aquela parte mais… (É retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Para concluir. 
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Deputada Marli Paulino (SD): Vamos falar assim, os municípios conseguem 

fazer, mas quando tem que fazer bacia de contenção é um valor muito alto. Acho 

que, agora, com essa destinação desses 6 bilhões que o Governador está fazendo 

para os Municípios, acho que poderia tirar uma parte disso para mandar para essa 

contenção de enchentes e alagamentos. Então, se o senhor quiser assinar junto 

conosco esse Requerimento que propomos na comissão, ficaria muito agradecida. 

DEPUTADO DOUTOR LEÔNIDAS (CDN): Eu que agradeço, Deputada Marli, pela 

sua contribuição. Com certeza assinaremos juntos, sim. Muito obrigado a todos 

pela atenção. Uma boa tarde. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Próximo orador 

inscrito, Deputado Anibelli Neto. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Boa tarde, Sr.a Presidente Flávia 

Francischini, membros da Mesa Executiva, senhores e senhoras parlamentares, 

funcionários da Casa, nossos visitantes. Subo à tribuna nesta segunda-feira em 

um momento diferente. Fico feliz quando anunciamos um projeto, uma conquista, 

parabenizamos uma luta, uma vitória, mas também têm momentos da derrota, do 

enfrentamento. Nesta segunda-feira, dia 10 de março de 2025, subo à tribuna do 

Poder Legislativo para falar de um grande amigo que perdi: Gilberto Dranka. Piên 

perdeu um grande líder. Tenho na minha vida pública orgulho das lutas que 

enfrentei, dos desafios, orgulho da nossa história, da minha família. Conheci o 

Gilberto no ano de 2004, quando junto com o meu pai, deputado estadual, fui pedir 

voto em Piên para o Sr. Orlando do MDB. Foi um grande comício. Lembro-me que 

antes fomos na casa dele, bebemos alguma coisa, uísque, e fomos para o 

comício. Conheci aquele rapaz que, mais tarde, se tornaria um dos grandes 

amigos políticos na vida pública que tive e que, infelizmente, nos deixou no dia 28 

de fevereiro, vítima de câncer na garganta. Tenho aqui que retratar algumas 

passagens que tive com ele, não só nas vitórias quando ele teve, em 2008 e 2012, 

nas derrotas, em 2018 e 2022, mas em momentos da vida quando ele também 
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acabou sendo preso, acabei indo visitá-lo, nos colocaram em uma sala. A primeira 

coisa que perguntei: “Você tem culpa”? Ele disse: “Não”. E eu falei: “Vamos provar 

a tua inocência”. A vida acabou me colocando no Tribunal do Júri, como 

testemunha, e acabei narrando algumas passagens e ele acabou sendo 

inocentado. Na sequência, foi candidato, voltou ao MDB. No dia 23 de janeiro 

deste ano ele me liga: “Meu amigo, você é a primeira pessoa que estou ligando. 

Descobri um câncer”. Já tive e de pronto rebati a ele falando: “Deus no coração e 

família.Vamos enfrentar e vamos vencer mais essa batalha”. Ele foi fazendo 

exames, foi lutando. Eu disse: “Eu gostaria muito que você pudesse conversar 

com o médico que me operou”. Três dias antes saí da Assembleia, em uma chuva 

absurda, fui lá e o apresentei para o Dr. Glauco. Depois disse: “Depois da consulta 

me dê o retorno”. Ele não me deu o retorno. Fui ao Norte do Paraná, voltei, na 

sexta-feira de manhã, a esposa dele, às seis e meia da manhã me disse: “O 

Gilberto morreu”. A vida, senhoras e senhores, tem momentos difíceis, como aqui 

já falei, mas tem momentos de gratidão, de agradecer a tudo o que ele fez pelo 

Município de Piên, por tudo o que ele fez para os amigos, para a população, para 

as pessoas que mais precisavam. Tenho a obrigação moral de defender o seu 

legado… (É retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Para concluir, 

Deputado. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Na verdade, quero usar o horário do MDB. 

Obrigado, Deputada Flávia. Na antessala do médico, três dias antes de ele morrer, 

me disse: “Tenho orgulho dos meus filhos.” A Valéria que estava se formando em 

Medicina; a Samara que estava tocando o posto, a lanchonete; e o Leonardo, que 

nasceu no dia 14 de novembro, dia do aniversário do meu pai –  ele tem 10 anos e 

usava perfume para ir para a escola, e as meninas o achavam o mais bonito 

porque usava perfume. Naquele mesmo dia, na sexta-feira, fui na Capela São 

Sebastião, no Lajeado dos Martins, local que o seu pai, Orlando, foi velado há 
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cinco anos e lá também estava, e pude abraçar os filhos e dizer do sentimento de 

orgulho que o nosso amigo Gilberto tinha da Valéria, da Samara e do Leonardo. 

Quarenta e oito anos, uma vida inteira pela frente, mas as coisas acontecem e 

temos que aceitar. Não poderia deixar de valorizar a sua esposa, a Gisele, 

guerreira e companheira, que o acompanhou em todo esse momento. Agradecer a 

força do sogro Rubens, da sogra, D.na Norilda, da D.na Dolores, sua mãe, e dizer 

que a luta continua, que continuamos com os bons amigos, com as pessoas de 

bem, tentando efetivamente honrar a história de Piên. Quero dizer do orgulho de 

ter sido amigo e parceiro do Gilberto Dranka. Que Deus possa estar com ele, que 

Deus possa confortar o coração da sua família, dos seus amigos e de muitos 

amigos que ele deixou, tanto é que no velório tinha muita, muita gente. Agradeço a 

oportunidade de poder externar um pouco da dor que está no meu coração, mas 

do orgulho de ter sido o seu amigo, do orgulho de ter sido o seu parceiro – mesmo 

na eleição passada ele não me apoiando, ele apoiou o Deputado Alexandre Curi, 

um bom deputado, mas temos que falar a verdade, valorizar aqueles que devem 

ser valorizados e fazer os enfrentamentos que são necessários. Como nota, 

gostaria de registrar que, mesmo sendo no feriado de Carnaval, o Prefeito de Piên 

não teve a decência de dizer que o Município estava em luto. Espero, Sr. Prefeito, 

que quando V.Ex.ª falecer o Prefeito que estiver na gestão tenha a sensibilidade 

de homenagear o senhor que hoje está liderando o município, que o Sr. Orlando já 

liderou, que o Gilberto já liderou, e que muitos outros vão liderar. Muito obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Próximo orador, 

Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Boa tarde, Sr.ª Presidente Deputada Flávia 

Francischini, que preside esta sessão. Saudando V.Ex.ª, saúdo toda a Mesa, 

todos os Deputados, servidores, cidadãos paranaenses que acompanham esta 

nossa sessão. Julho de 2024, ônibus com 29 passageiros apresenta falha nos 

freios e utiliza área de escape na BR-376. Agosto de 2024, ônibus perde uma roda 
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no meio da BR-277, no Litoral do Paraná. Março de 2024, ônibus com 28 

passageiros pega fogo em Morretes. Fevereiro de 2025, mais um ônibus, da 

mesma empresa, pega fogo na BR-277. Deputados e Deputadas, a empresa em 

questão é a Viação Graciosa, única empresa que opera o transporte coletivo, 

Deputado Marcelo Rangel, no nosso Litoral. Essa empresa e o seu péssimo 

serviço estão sendo criticados e denunciados pela população do nosso Litoral. 

Deputado Nelson Justus, referencio a V.Ex.ª também, que atua na região e sabe 

dos problemas. Nas redes sociais, os usuários estão apontando as dificuldades, 

os problemas, e os relatos são cada vez mais e mais e mais frequentes, 

infelizmente. Falamos de superlotação, de problemas mecânicos, de problemas 

gravíssimos, como esses que relatei, que saíram na imprensa, que podem ser o 

prenúncio de uma tragédia muito maior. Então subo a esta tribuna, Deputados e 

Presidente, para fazer este alerta, para chamar a atenção das autoridades. 

Fizemos já um ofício ao DER e ao Ministério Público do Estado do Paraná para 

que haja uma investigação e que as devidas providências sejam tomadas. Além 

disso, obviamente que não estamos aqui só para criticar, estamos fazendo 

também sugestões muito importantes e que esperamos que sejam levadas em 

consideração, sugestões que partem dos usuários que dependem do transporte 

coletivo nos sete municípios do nosso Litoral. Entre elas cito: linhas diretas entre 

os municípios do Litoral Norte – Antonina, Morretes e Guaraqueçaba –, e os 

municípios do Litoral Sul – Pontal do Paraná, Matinhos e Guaratuba –; interligação 

entre todas as linhas do Litoral a partir de horários sincronizados e tarifa única; 

viabilidade para a implementação da tarifa zero no transporte convencional que 

liga os municípios do Litoral; mais ônibus e aumento na frequência de horários 

visando reduzir a superlotação, o tempo de espera entre as linhas, e que todos, ou 

pelo menos a maioria dos usuários possa viajar sentado – o que não é nenhum 

privilégio, é o mínimo de segurança que temos que dar para a população do nosso 

Litoral. Deputados, são poucos que têm o privilégio, como o Deputado Nelson 

Justus, de morar no Litoral, mas muitos  frequentam, têm votos no Litoral e acho 

que todos temos que ter esse olhar. Deputado Romanelli, um profundo 
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conhecedor do nosso Litoral, assim como todas as outras ações que o Governo do 

Estado está fazendo de infraestrutura, de eventos, temos que ter um olhar 

específico para o transporte coletivo, porque isso é também a forma de induzirmos 

o turismo sustentável na região, bem como melhorar a qualidade de vida de toda a 

população. Era esse o primeiro ponto que eu queria destacar, essa denúncia 

sobre a péssima operação da Viação Graciosa no nosso Litoral. Segundo ponto, 

aproveito aqui os minutos que me restam, Sr.ª Presidente, para falar do Projeto de 

Lei que vai ser votado amanhã, na CCJ, que trata da Pedreira do Atuba, na divisa 

entre os municípios de Curitiba e Colombo. Desde 2017 mais ou menos, quando 

fui Vereador de Curitiba ainda, nos debruçamos sobre esse tema. A Pedreira do 

Atuba é de propriedade do Governo do Estado e foi utilizada, 1.º Secretário Gugu 

Bueno, como pátio de veículos pelo DER. No meio desse percurso todo já de 

muitas discussões, fizemos Audiência Pública, a Prefeitura de Colombo participou, 

a Amep, antiga Comec, Deputada Marli, também se debruçou sobre propostas 

para a Pedreira do Atuba. Agora, chega a esta Casa um Projeto de Lei que prevê 

a concessão da pedreira. Nós somos, e aqui adianto ao Líder do Governo, 

Deputado Hussein, favoráveis ao projeto, porque ele demonstra que essa ação 

desses anos todos mexeu o caldo, movimentou… (É retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Para concluir, 

Deputado. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Deputada. Movimentou esse espaço que 

estava parado, ocioso. E nós temos, sim, algumas preocupações. Por isso que 

queremos discutir a possibilidade de emendas, junto com a Liderança do Governo, 

que prevejam que esse espaço sirva todos os interesses. Há um profundo 

interesse científico na Pedreira do Atuba. Queremos que ali também tenhamos, 

como defende a Sociedade Brasileira de Geologia, em sua carta de 15 de maio de 

2021, um geossítio, junto com as ações de turismo, de eventos que lá estarão. E 

também, Deputada Marli, que preside a Comissão de Assuntos Metropolitanos, 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

29 
 

um debate muito sério sobre a gratuidade, o acesso público da população a esses 

espaços. Somos favoráveis à concessão, mas desde que a população seja 

colocada em primeiro plano. Muito obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Próximo orador 

inscrito, Deputado Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero inicialmente 

cumprimentar a Ex.ma Presidenta interina desta Casa e dizer que ela fica muito 

bem sentada nessa cadeira. Cumprimento o Líder do Governo; cumprimento o 

Líder da Oposição; cumprimento você que me assiste através da TV Assembleia; 

cumprimento a imprensa livre. Senhores, no ano de 2006, na cidade de Reserva 

do Iguaçu, um grupo de criminosos invadiu uma grande área de terras. Esse grupo 

de criminosos praticou diversos crimes, entre eles o crime de esbulho possessório, 

previsto no art. 161 do Código Penal. Quem são esses criminosos? Esses 

criminosos têm nome e têm Presidente. Esse grupo criminoso se chama MST – 

Movimento Sem Terra, e o Presidente é João Pedro Stédile. Pois bem, em 

Reserva do Iguaçu, felizmente, o Juiz da Comarca de Pinhão determinou a 

reintegração de posse. No entanto, pasmem, o Supremo Tribunal Federal, dizendo 

que princípios da arguição de descumprimento de preceito fundamental n.º 828 

não foram cumpridos, e a decisão do Juiz da Comarca foi modificada. E qual é o 

recado que se dá para a sociedade? O recado que se dá para a sociedade é que 

o crime compensa no Brasil. Por quê? Porque esses criminosos, que são os 

membros do MST, invadiram área de terras e não tem consequência nenhuma! O 

Código Penal foi rasgado! O Decreto-Lei n.º 2.848, de 1940, que é o Código 

Penal, foi rasgado! Ou seja, não tem mais crime. E o Supremo Tribunal Federal, 

através da sua ingerência, interpreta a Constituição do jeito que quer e como quer. 

Eu pergunto a você que me assiste neste momento: “Até quando vamos aceitar 

esse absurdo? Dentro da legalidade, nos termos da Constituição Federal, 

precisamos, sim, levar adiante o processo de impeachment contra esse Ministro 
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Alexandre de Moraes. Por quê? Porque ele desconsidera o ordenamento jurídico, 

porque ele tem uma Constituição própria, que não é aquela de 88 que foi 

promulgada; porque ele desconsidera o Código Penal; porque o recado que se dá 

para a sociedade é que nós empresários não podemos investir em áreas de 

terras. Por quê? Porque o MST invade e, através de uma decisão da Corte 

Constitucional, analisando uma ADPF, pelos princípios, não se pode reintegrar os 

legítimos proprietários na área de terra que lhes é devida. Pergunto, Sr. Líder do 

Governo: qual país do mundo que se invadem área de terras, como aconteceu 

aqui no Paraná, e o Ministro do STF diz que a decisão de Pinhão, da Comarca de 

Pinhão, não pode ser cumprida? Como ficam os nossos empresários? Como fica a 

nossa sociedade? A resposta quem tem que me dar é você, porque vou oficiar à 

ONU, à OEA e aos organismos internacionais que a nossa Constituição está 

sendo descumprida, que o nosso Código Penal está sendo rasgado. É que 

podemos fazer, infelizmente, nestes tempos difíceis que vivemos no Brasil. Muito 

obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhora Presidente, colegas Deputadas e 

Deputados e todos que nos acompanham aqui pela TV Assembleia. Realmente é 

muito preocupante a situação econômica que o Brasil vive hoje! Ninguém sabe o 

que vai acontecer até amanhã; cada dia uma notícia pior que vem deste Governo 

Lula. Economia quebrada, literalmente quebrada. Eles conseguiram quebrar o 

País em apenas dois anos de desgoverno. Corrupção, óbvio, o desvio do dinheiro 

público hoje está que está, não tem controle nenhum; as estatais indo para o 

buraco e ninguém fala nada. Ninguém vê aí o ditador do Judiciário, o Ministro 

Alexandre de Moraes, dar 48 horas para o Governo Lula explicar onde está indo o 

dinheiro das estatais! Itaipu já está com um rombo financeiro. Como é que pode? 

No Governo Bolsonaro era muito dinheiro que vinha da Itaipu para investir no 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

31 
 

Paraná! Esperávamos que a conta de energia ia abaixar e agora vai aumentar, 

porque a Itaipu está colocando dinheiro onde não deve, investindo em show da 

Janja, show em outro país, enfim! Não tem mais controle nenhum do dinheiro 

público! Rombo na Petrobras de novo? Será que teremos um novo Petrolão? Pior 

que não tem a Lava Jato agora, não é? Como é que vai fazer? Rombo bilionário 

nos Correios também! E ninguém fala nada! Ei, Rede Globo, fala alguma coisa 

para nós, mostre a verdade do Brasil! Ou vocês vão ficar ganhando dinheiro do 

Governo Lula para ficar mentindo ou escondendo a verdade do povo? O agro sem 

dinheiro, mas não falta dinheiro para a Lei Rouanet! O povo vai comer artista 

agora ou não? Como é que fica? Bilhões para a Lei Rouanet e não tem dinheiro 

para o agro? Saiu hoje que o Governo pretende gastar, pasmem, 3,5 bilhões em 

publicidade! Dinheiro do povo! Faltando dinheiro em todos os setores, na saúde, 

na educação, na segurança, vai pôr em publicidade. Para divulgar o quê? Vai 

divulgar a verdade, a vergonha deste desgoverno Lula? Uma coisa é verdadeira: 

uma vez ladrão, sempre ladrão. Esse é o Presidente Lula. Um dia ele falou: “Eu 

tenho história”. Tem, história de ladrão, de corrupção. Essa é a tua história, Lula, 

que jamais será apagada no nosso Brasil. Onde você andar será aclamado, 

chamado de ladrão. Você teve mais uma oportunidade, o STF te colocou ali, te 

tirou da prisão em uma jogada mirabolante e te colocou como Presidente. O 

Gilmar Mendes já disse isso: “Você está aí por nossa causa”. Então, vocês do 

Supremo são culpados pelo Brasil quebrado hoje! Vocês deram mais uma 

oportunidade ao maior corrupto que o Brasil já teve. E está aí o Brasil hoje 

sangrando, o povo não consegue fazer um mercado. Tudo está caro. Tudo!  Não é 

só alimento, não! Energia, combustíveis, gás de cozinha, tudo está caro. E agora o 

Governo Lula vem com uma medida mirabolante, vai isentar o imposto de 

produtos importados, sendo que a maioria dos produtos saem tudo do Brasil. Se 

vocês querem ajudar o povo, tirem o imposto do produtor aqui no Brasil, 

diretamente ou de quem vende na ponta, no mercado, aí vai abaixar o preço, e 

não vocês fazerem uma ação que não vai dar em nada e ainda o Lula vai ameaçar 

os empresários e o pessoal do agro dizendo que poderão tomar medidas mais 
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drásticas. A única medida útil para o Brasil é o impeachment desse salafrário que 

hoje governa o Brasil. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): No Horário das 

Lideranças, com a palavra o Deputado Paulo Gomes. 

DEPUTADO PAULO GOMES (PP): Boa tarde a todos. Senhoras e Senhores 

Deputados e Deputadas, é com grande orgulho que subo aqui porque, no sábado 

passado, entrou em vigência o nosso Código Paranaense de Defesa do 

Consumidor, uma lei que já vem sendo copiada por outros Estados, porque nós 

Deputados do Paraná conseguimos avançar, criar mecanismos revolucionários na 

defesa dos consumidores. Todavia, devo chamar a atenção desta Casa que, 

infelizmente, no mesmo momento em que somos exemplos na defesa do 

consumidor, podemos dar um passo atrás e muito ruim para os 54 Deputados que 

foram signatários dessa lei. Tenho certeza de que a grande maioria dos senhores 

não sabe, mas está em tramitação uma Emenda que já visa alterar o Código de 

Defesa do Consumidor. Aprovamos que para que o consumidor seja negativado 

por inadimplência seja necessário 30 dias de atraso nas suas contas. E está em 

tramitação para que esta Casa aprove, e espero que não, que em apenas cinco 

dias o Serasa ou o Seproc possam “sujar” o nome dos consumidores. Isso não 

existe em legislação nenhuma no Brasil. Nenhum Estado do Brasil aprovou uma 

legislação autorizando que o consumidor seja literalmente “ferrado” em cinco dias. 

Não é possível que nós, os 54 Deputados, vamos dar guarida a essa lei ou a essa 

proposta de Emenda absurda que está em tramitação. Quero pedir aos senhores 

que tomem cuidado na hora da votação. Esse Projeto entrou na calada da noite, 

nos últimos dias do recesso, em dezembro. Uma Emenda, uma Emenda ao 

Código que entrou na reta final do exercício, ali em dezembro. Se não tivéssemos 

prestado atenção poderia ter sido votado a galope, porque não passou para uma 

discussão na Comissão Especial, não passou para uma discussão na Comissão 

do Consumidor, não passou para uma discussão séria na Comissão de 
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Constituição e Justiça. E vou dizer mais: muitas foram as entidades que 

procuraram a Comissão Especial que redigiu o Código do Consumidor para propor 

alterações, discussões. Dentre as quais, nomino aqui: as indústrias de alimentos, 

empresas de cartão de crédito, bancos, supermercados, a Febraban, 

concessionárias, aplicativos de transporte, telemarketing, conselhos de nutrição, 

operadoras, o Ministério Público, a Associação Brasileira das Empresas de 

Vendas de Ingressos, a Associação Brasileira de Mobilidade e Tecnologia, a 

Associação Brasileira das Empresas de Cartões de Créditos e Serviços, a 

Associação Brasileira de Telesserviços, a Associação Brasileira da Indústria de 

Alimentos, dentre tantas outras. No entanto, o Seproc e o Serasa e os órgãos que 

fazem a negativação do consumidor não participaram de nenhuma audiência 

pública. Não fizeram nenhum documento escrito levando a sua indignação ao 

prazo de 30 dias, que foi proposto no Projeto de Lei e discutido por todos os 

deputados. Eles se omitiram 100%. E na calada dos gabinetes querem usar nós 

deputados para que passemos vergonha nacional. O Jornal O Estado de São 

Paulo já está tratando desse assunto, a RPC fez uma matéria na sexta-feira, a 

RIC fez hoje várias, as rádios paranaenses estão fazendo e cobrando: “Será que 

os deputados do Paraná vão aprovar medida que desrespeita o consumidor?” Os 

senhores imaginem o seguinte: eventualmente, uma pessoa tem uma casa na 

praia e esquece de pagar uma conta da Sanepar em seis dias. Se nós aprovarmos 

isto aqui ele passa a ter o seu nome negativado. Uma pessoa que perca o 

emprego tem que ter no mínimo os 30 dias para se reorganizar. E esta Lei que 

aprovamos não libera ninguém do pagamento de multa, correção monetária, juros. 

Não é nada disso. Nós só unificamos o prazo em 30 dias. Prestem atenção, 

deputadas e deputados, para não serem pegos depois de surpresa pela imprensa, 

pela comunidade e pelos órgãos de proteção ao consumidor. Isto vai ser uma 

vergonha para o Estado do Paraná! Não procuraram a Comissão de Defesa do 

Consumidor, mas procuraram a Presidência da Assembleia, procuraram a Casa 

Civil do Estado do Paraná. E eu digo aos senhores porque o relator, Deputado 

Hussein Bakri, foi muito digno, muito sério no trabalho e todos os acordos que 
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firmamos com as entidades cumprimos, todos, e todos esses acordos foram 

firmados na Casa Civil, e todos esses acordos foram cumpridos, e essas 

entidades furaram todos esses acordos e estão nos fazendo de fantoches. 

Gostem os senhores ou não, uma coisa é acordo, outra coisa é junto estabelecer 

texto, outra coisa é a coisa vir goela abaixo como se fôssemos verdadeiros idiotas. 

A Assembleia do Paraná não é feita de idiota, não é feita de fantoche. O poder 

econômico é importante, mas mais importante que o poder econômico são os 

nossos eleitores e é o trabalho que fazemos de boas legislações. Se os senhores 

pegarem todos os comentários que saíram na imprensa sobre as nossas 

legislações na área da defesa do consumidor não houve uma que tenha sido 

contrária ao trabalho de todos nós, porque esse trabalho foi dos 54 deputados. 

Para finalizar, nós avançamos porque temos o código e agora temos que fazer o 

que dizia o Deputado Nelson Justus, que eu nunca esqueço, Deputado, o que o 

senhor dizia, que era o trabalho posterior talvez mais difícil, que é o de fazer a 

população conhecer esse dispositivo nos seus direitos e nos seus deveres, porque 

ele protege o cidadão de bem e o comerciante de bem. Não vamos deixar que 

retrocessos aconteçam. Muito obrigado, Deputados e Deputadas. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Anuncio a 

presença aqui do Vereador de Barracão, Sr. Mano Carvalho, e do ex-vereador de 

Santa Izabel do Oeste, Sr. Mano Scheneider. Sejam muito bem-vindos. Ambos 

convidados do Deputado Luís Corti. E agora, pelo Horário das Lideranças, pelo 

PSD, Deputado Marcelo Rangel. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Boa tarde, senhoras e senhores. 

Senhora Presidente Deputada Flávia Francischini, quero aproveitar para 

parabenizá-la e estender  os cumprimentos a todas as deputadas pela passagem 

do Dia Internacional da Mulher, também por esta semana, a Semana da Mulher, 

e parabenizar a Bancada com as 10 Parlamentares aqui da Assembleia 

Legislativa, que têm trabalhos valorosos, são extremamente competentes e têm o 
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reconhecimento público do Estado do Paraná. Parabéns a todas vocês! E 

aproveito também para pedir o apoio a uma Emenda, de minha autoria, que 

prevê prioridade para mulheres vítimas de violência doméstica ao Programa 

Casa Fácil. Nós temos um problema bem sério no nosso País, que as mulheres 

vítimas de violência doméstica, muitas vezes, se tornam reféns dos seus maridos 

violentos e acabam tendo que retornar para suas próprias residências e, ainda, 

correndo o risco de serem novamente vítimas dos seus agressores. Com essa 

prioridade no Programa Estadual, acredito que poderemos oferecer 

independência para as mulheres que sofrem violência no Estado do Paraná. 

Senhoras e senhores deputados e deputadas, hoje subo aqui nesta tribuna e 

acabei esquecendo, Deputado Requião, daquele recipiente. Queria mostrar para 

quem está acompanhando na televisão. Muito obrigado! Queria explicar o que 

isto representa aos deputados. Muito obrigado, Deputado! Agradeço muito. Olha, 

senhoras e senhores, isto aqui é um recipiente que muitos encontram nos 

supermercados, no comércio. Este recipiente é para Rede Feminina de Combate 

ao Câncer. Está escrito aqui: “Colabore para o tratamento e prevenção do 

câncer. Seu cupom pode salvar vidas”. Esse é um programa maravilhoso do 

Estado do Paraná, que destina de 10 a 30% de retorno das notas para 

instituições de assistência, instituições de caridade no Estado do Paraná. E 

muitas instituições, Deputado Bazana, o senhor que representa as Apaes, muitas 

instituições, como a Apae, acabam utilizando esse recurso para pagamento de 

manutenção, pagamento de folha de pagamento, pagamento de equipamentos 

especiais, enfim. No caso aqui da Rede Feminina de Combate ao Câncer, em 

Ponta Grossa, eles conseguem retirar mais ou menos em torno de 30 a 40 mil 

por mês. No entanto, nesses recipientes que ficam nos caixas dos 

supermercados e outras lojas, normalmente, as pessoas acabam esquecendo de 

depositar os seus cupons. Muitos aqui, se eu fizer a pergunta para os 

Parlamentares, provavelmente nem sabiam que isto era de extrema necessidade, 

também para quem está nos acompanhando. E como é que funciona na prática? 

Colocam-se as notas sem o CPF aqui nesses recipientes e os representantes 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

36 
 

das instituições têm que voltar ao estabelecimento, retirar os recipientes, passam 

normalmente tardes, dias, repassando as notas para os seus computadores no 

CNPJ das instituições. Esse é um trabalho árduo, difícil, são muitos os 

voluntários que precisam para fazer a passagem das notas, todo santo dia. Pois 

bem, sem contar que os clientes, os cidadãos paranaenses muitas vezes nem 

sabem o quanto isso é necessário e importante para manutenção das instituições 

do nosso Estado. Qual é a ideia, Deputado Requião, o senhor que me ajudou 

aqui com o recipiente? A ideia é a digitalização. Eu conversei com o Secretário 

Ortigara, o Secretário da Fazenda, e ele nos disse que existe, sim, a 

possibilidade de fazer o encaminhamento diretamente para as instituições via 

software, via digitalização, para que as instituições não precisem mais receber 

esse tipo de vasilha com as notas e ter que fazer todo o trabalho de passagem 

das notas. Através da digitalização vai ser possível determinar digitalmente para 

aquelas instituições cujo CNPJ já estará cadastrado no Estado do Paraná. Então, 

Deputado Bazana, isso vai aumentar muito, inclusive, a arrecadação dessas 

entidades, que hoje até mesmo estão preocupadas com a arrecadação através 

do Nota Paraná. Passo a palavra ao Sr. Deputado Bazana. 

Deputado Bazana (PSD): Muito obrigado, Deputado Rangel, pela oportunidade. 

Projeto fantástico, Deputado. Esse programa vai ajudar para que as entidades 

continuem mantendo os seus pagamentos de coisas do dia a dia. É isso que a 

Nota Paraná proporciona, esse programa. Eu que acompanho desde o início do 

lançamento da Nota Paraná posso dizer desse trabalho todo de podermos buscar, 

porque no começo eu mesmo tirava ali uma hora, duas do meu tempo, para poder 

levar as caixinhas nos mercados, retirar e ajudar o pessoal a lançar. Então, é um 

programa realmente fantástico, que vai melhorar muito. Não pode parar, porque 

hoje as entidades, uma grande maioria está sobrevivendo desse recurso, desse 

programa fantástico criado pelo Governo do Estado do Paraná para esse 

atendimento e esse uso. Então, com certeza absoluta, melhorando isso, da forma 

como o Deputado expôs, vai dar mais tranquilidade a todas as instituições, porque 
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muitas hoje têm até que pagar uma pessoa a parte para poder estar mantendo 

esse programa em funcionamento. Então, parabéns. Estamos juntos trabalhando 

pelas entidades e vamos melhorar ainda mais esse programa do Estado do 

Paraná. O Paraná tem feito diferença e, agora, com esse projeto, com essa sua 

ideia fantástica, certeza absoluta que todos vão ficar muito felizes podendo ser 

dessa forma. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Agradeço muito as suas palavras, 

Deputado Bazana, que representa as Apaes. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Deputado Rangel. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Deputado. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Deputado, é muito importante o vosso 

pronunciamento acerca do Nota Paraná. Temos que procurar aperfeiçoar esse 

programa. Mencionei, inclusive, esse assunto na audiência pública aqui com o 

Secretário da Fazenda Norberto Ortigara. E temos que tomar o cuidado para 

preservar e avançar, como V.Ex.a está propondo, também com essa digitalização. 

Quero lembrar que nós, há bem pouco tempo, menos de dois anos, criamos 

aquele mecanismo de vincular o CPF ao CNPJ, e esse CPF vinculado ao CNPJ 

facilita também nesse fluxo. A pessoa aceita fidelizar o seu CPF vinculado a um 

CNPJ de uma entidade e facilita. Então, o que temos que fazer é encontrar meios 

de facilitar o processo. E, na minha opinião, evitar mudanças que possam drenar, 

tirar recursos dessas entidades. Quem não faz certo tem que ser punido. Se não 

tiver cumprindo o que é correto, se há algum desvio, se há algum erro nesse 

caminho ok, mas a grande maioria das entidades têm no Nota Paraná uma fonte 

importante de recurso e trabalha de maneira correta. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Muito obrigado, Deputado Evandro. 

Deputado Alexandre Amaro (REP): Permite um aparte, Deputado? 
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DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Quem me chamou? Deputado Amaro. 

Deputado Alexandre Amaro (REP): Muito importante essa falado senhor quanto 

a Nota Paraná, inclusive entregamos ao Presidente Alexandre Curi, semana 

retrasada, o pedido de várias entidades, não uma, nem duas, mas várias 

entidades para ser levado até o nosso Secretário Ortigara, devido ao formato que 

está sendo feito. Entidades que recebiam 5 mil e 300 vão receber agora 2 mil e 

500. Algumas entidades muito abaixo daquilo que se fazia essa arrecadação. E aí 

todos os compromissos feitos por elas, da causa animal e de tantas outras 

entidades, não estão conseguindo suprir mais as suas necessidades. Estive, 

inclusive, um dia com o Ortigara, que falava um pouco desse trabalho e do porquê 

houve um pouco da redução. O Governo precisou fazer um formato diferente, mas 

vemos que muitas pessoas têm sido beneficiadas e ajudam muitas outras 

pessoas. Então, isso não pode parar. Isso não pode cair drasticamente. Temos 

que ter um outro formato para fazer com que esse dinheiro chegue às entidades. 

Parabéns, mais uma vez, pela fala. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Muito obrigado, Deputado Amaro, 

Deputado Evandro e Deputado Bazana. Aliás, convido os nobres Parlamentares a 

participarem desse projeto, que já está protocolado na Assembleia Legislativa, e 

torna obrigatória a digitalização de todo sistema, para que as instituições recebam 

automaticamente nas suas contas, sem precisar ficar aqui passando todas essas 

notas todos os dias. E, para finalizar, querida Presidente Flávia. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Para concluir, 

Deputado. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Deputada Flávia Francischini, também 

vou falar, mas isso em um próximo pronunciamento, a respeito das audiências de 

custódia. O que está acontecendo no Brasil? Reincidência tinha que ser punida e, 
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na verdade, nas audiências de custódia isso está acontecendo em todo País. Mas 

isso fica para um próximo pronunciamento. Muito obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Horário da 

Liderança da Oposição, Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhora Presidente, Sr.s Deputados, 

Sr.as Deputadas. Inicialmente, quero parabenizar todas as Deputadas desta Casa 

pela passagem do Dia Internacional da Mulher, dia 8 de março. Sabemos que 

todas as mulheres que aqui estão, que são Parlamentares, com certeza 

construíram e estão construindo uma nova história da participação da mulher na 

sociedade. Então, parabéns a todas as Deputadas. E dizer que no decorrer do 

tempo, no decorrer da história, temos muito motivos para celebrar o 8 de março. 

Muitos motivos porque conquistamos muitas vitórias, mas sabemos que ainda 

temos grandes desafios. É só olharmos para a questão da violência que ocorre 

contra a mulher. É assustador os números de mulheres que são vítimas do 

feminicídio no Brasil. Nos últimos dez anos, foram mais de 11 mil mulheres que 

foram vítimas do feminicídio. No Estado do Paraná, nos últimos dez anos, foram 

mais de 600 mulheres vítimas do feminicídio. Esse é um dado que nos assusta, 

que nos deixa tristes e que nos leva a entender, cada vez mais, que precisamos 

continuar a luta, a organização, que precisamos vencer ainda essa visão 

patriarcal, essa visão machista que ainda oprime, que ainda humilha, que agride e 

que mata mulheres. Precisamos vencer ainda a diferença salarial, que embora já 

avançamos bastante, mas ainda existe mais de 20% de diferença salarial entre 

homens e mulheres no mesmo setor de trabalho. Precisamos fazer com que todas 

as mulheres possam viver com dignidade, ter o direito de ir e vir. Sabemos que 

precisamos ainda construir uma sociedade mais justa, mais humana, uma 

sociedade igualitária, construir novos caminhos para que as futuras gerações, 

para que as futuras mulheres possam viver com tranquilidade, viver em um mundo 

melhor. Fica a reflexão do 8 de março sobre todas as conquistas que tivemos, 
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mas também essa reflexão sobre aquilo que ainda precisamos construir, aquilo 

que ainda precisamos conquistar. Uso este espaço também, Sr.a Presidente, para 

falar aqui de um assunto que é bem importante. Ouvi na tribuna o Deputado Tito. 

O Deputado Tito talvez não conheça Reserva do Iguaçu e o acampamento que 

temos lá da Resistência Camponesa. Falo acampamento porque existe lá há 

quase 20 anos ou praticamente 20 anos. São cerca de 110 famílias. São crianças, 

são mulheres, são jovens, que há 20 anos estão plantando naquela área, que há 

20 anos conseguem sobreviver daquela área e que estavam sendo ameaçadas de 

despejo. Eu participei de um ato na sexta-feira, no município de Reserva, e o 

próprio Prefeito do município destacou a importância dos assentamentos. E aqui 

falar que os assentamentos, o qual estamos citando aqui de Reserva do Iguaçu, 

são assentamentos do MST, são assentamentos do Movimento Sem Terra, que 

organiza as famílias lá na ocupação, que dá sustentação para que elas possam 

estar organizadas, tirar o próprio sustento e da sua família e produzir para o 

município. E o próprio prefeito, no seu discurso, falou que a maior produção do 

município de Reserva do Iguaçu vem de três assentamentos que o município tem. 

Ele reconhece que quem realmente produz são esses trabalhadores, agricultores, 

que estão lá lutando por um pedacinho de chão. E eu via lá as crianças, eu via lá 

as mulheres com o sonho, com a esperança de poderem ser assentadas, mas 

também tinham nos olhos dessas pessoas muito medo porque o despejo estava 

para acontecer no dia de hoje. Ficamos felizes com a decisão do Supremo 

Tribunal Federal. Muito felizes com essa decisão que suspendeu, por tempo 

indeterminado, a reintegração de posse dessas 110 famílias. Ficamos felizes 

porque sei que essas famílias, Deputado Maurício Requião, essas famílias podem 

dormir mais sossegadas. Elas estão lá não só com o sonho, mas com a ação, elas 

estão produzindo, elas estão plantando, elas estão alimentando e movendo a 

economia do município de Reserva do Iguaçu. Então, é muito importante o que 

essas famílias estão fazendo. Estavam em terras improdutivas – há 20 anos são 

produtivas por essas famílias. Então é muito importante a decisão do Supremo 

Tribunal Federal, é muito importante e falo que recebi com uma grande alegria, 
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comemorei essa decisão do Supremo Tribunal Federal, porque vi que se renova a 

esperança naquelas famílias que vão continuar produzindo, Deputado Renato, 

elas vão continuar lá, trabalhando e esperando que realmente a reforma agrária 

aconteça. Como disse o Presidente Lula, na sexta-feira, adquiriu mais de 380 mil 

hectares de áreas para reforma agrária e vai continuar acontecendo. Vai continuar 

acontecendo muitos assentamentos em nosso País. Ninguém está roubando nada 

de ninguém, o Governo está comprando essas áreas e o Governo está 

assentando essas famílias. E é isso que vai continuar acontecendo no nosso País. 

Às vezes, alguns discursos aqui de alguns deputados fica cansativo, porque é 

sempre o mesmo, é sempre a mesma coisa. Ir lá para aquela tribuna, Deputado 

Romanelli, e xingar o Governo Federal, chamar de tudo que é nome, que deixa até 

envergonhada esta Casa. Palavras de baixo calão que deixa até envergonhado 

este Poder, porque não tem argumentos, porque não tem argumentos! Falar aqui 

de que o Governo está todo ruim. Eu concordo que tem que melhorar muita coisa 

no Governo Federal, concordo, precisamos melhorar muitas coisas, mas quantas 

coisas já mudaram nesses menos de dois anos e meio. Falar do alimento, que 

realmente tem inflação dos alimentos, mas o Governo Lula zerou todos os 

produtos da cesta básica. Isso é para dar condições para as pessoas poderem se 

alimentar melhor. É só comparar o que era o salário no passado do Governo 

anterior, do inelegível, o que era o salário e o poder de compra daquela época e o 

poder de compra agora. Às vezes, aquele discurso na tribuna parece que é tão 

insistente, tão insistente, que me parece que ele quer fazer com que aquela frase 

se torne verdade. “Eu quero mentir tanto, mas falar tanto, tanto, tanto que a 

mentira vai se tornar verdade.” Mas não vai, não vai porque não é verdade. O 

Governo está mudando muita coisa para melhor. Queria aqui dizer uma faculdade 

que o Governo anterior fez. Criou alguma universidade? O Governo do PT criou 

18 universidades. Qual universidade que podemos citar do Governo que 

antecedeu o Presidente Lula agora, no seu terceiro mandato? O que podemos 

citar de bom na questão da saúde? O que podemos citar de bom se acabou com 

os programas sociais, e o Governo Lula está voltando agora com os programas 
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sociais. Falar aqui da importância da Farmácia Popular. Deputada Cloara, a 

Farmácia Popular tem 41 medicamentos para a população carente e, mais do que 

isso, agora fraldas geriátricas, que só quem tem uma pessoa enferma em casa ou 

quem acompanha uma família carente sabe da dificuldade que é para poder 

comprar fraldas geriátricas, sabe da dificuldade que é poder comprar um 

medicamento. Olha os medicamentos que temos na Farmácia Popular. O 

programa da habitação voltando para realizar o sonho de milhares de brasileiros. 

Está voltando e vai atender, com toda certeza, essas famílias que têm esse sonho 

e vão ter esse sonho realizado. O desemprego está na faixa de 6%. No Governo 

anterior que antecedeu o Presidente Lula, o inelegível, e que fala palavrões que 

nem dá para falar aqui, Cloara, especialmente para nós mulheres, é vergonhoso, é 

vergonhoso falar o nome desse presidente que faz, que fala o que fala das 

mulheres. Não dá para citar aqui, não dá. Imagina um ex-presidente falando isso. 

E falou isso o tempo todo. Ficava rindo das pessoas quando estavam morrendo de 

Covid, falando o tempo todo que não era coveiro, que não podia fazer nada. Assim 

foi o Governo dele... (É retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Para concluir, 

Deputada. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Só para concluir, Presidente. Teria 

muito mais coisas para falar e fazer comparação do Governo anterior e do 

Governo agora. Quero dizer que não adianta ir para uma tribuna toda semana e 

falar a mesma coisa. O povo está sentindo a mudança, o povo está sentindo que 

vivemos em uma democracia e isso é o mais importante. Saber que vivemos em 

uma democracia onde cada um tem o direito de ir, de falar, de falar o que pensa, 

mas só mentir fica feio, porque a população está sentindo as boas mudanças do 

nosso País. Muito obrigada, Sr.ª Presidente. Muito obrigada, Sr.s Deputados. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Passo a palavra à 

Liderança do Governo, Deputado Hussein. 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhora Presidente, que Mesa mais linda! 

Aliás, lindas essas mulheres que fazem parte desta Casa. Quando o Traiano era 

Presidente tínhamos uma Bancada diminuta, hoje estamos marcando história no 

País com uma Bancada de dez deputadas. Vocês verdadeiramente representam 

as mulheres do Paraná. Muito orgulho! Senhora Presidente, colegas que aqui 

estão, queria me reportar ao que disse aqui o Deputado Paulo Gomes, com muita 

propriedade. Primeiro, deixar claro para todos que esse projeto, esse código foi 

aprovado aqui por unanimidade, fruto de um grande trabalho feito por esse 

deputado e por demais colegas, eu fui o relator. Uma construção fantástica. Então, 

é preciso deixar claro o seguinte: quanto ao código não tem problema nenhum, 

tudo certo. O que veio acontecer em seguida é que, em uma das comissões, o 

Deputado Fabio, que é seu direito, entrou com uma Emenda propondo uma 

mudança em um dos itens que dizia o seguinte: para negativar ou para “seprocar”, 

como vocês quiserem, ou para colocar o nome no vermelho, você tem que ter 

cinco dias. Com cinco dias você já pode negativar, e o projeto originalmente falava 

em 30. Eu pessoalmente acho que cinco é inviável. Perguntei ao Deputado Paulo 

Gomes, e é meu papel como Líder do Governo, e é o que vou fazer agora, tendo 

em vista essa Emenda que aconteceu agora. A minha posição pessoal é de que 

seja 30 dias – publicamente estou falando aqui –, porque acho que as pessoas 

têm que ter um espaço, têm que ter o direito. E defendi hoje na reunião. O 

Deputado Marcelo, que é vice-líder, é testemunha. Defendi hoje na Casa Civil, 

publicamente, de que esse espaço seja de 30 dias. Evidentemente que existem 

alguns setores que defendem cinco dias, é óbvio, principalmente quem representa 

o comércio, representa outros setores – aqui estamos jogando limpo. Então temos 

dois caminhos agora: tentar fortalecer os 30 dias ou criar uma alternativa de 

construção, que é uma das possibilidades. Então, quero assumir publicamente 

esse papel como Líder, pedir que meu vice-líder me ajude, para que possamos 

tentar construir essa solução até semana que vem. Mas, quero repetir que a 

minha posição pessoal é de 30 dias. Gostaria aqui de dizer e comemorar a 

Pesquisa Quaest. O Governador Ratinho Júnior tem a aprovação de 81% dos 
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paranaenses. Número fantástico e difícil de ser alcançado, fruto de uma 

administração séria, capacitada, competente, dedicada e com uma visão de futuro 

muito grande. Quero também dizer para os colegas e parabenizar o Deputado 

Romanelli, o nosso cabeça brilhante da Casa, literalmente, que amanhã teremos 

uma audiência pública importantíssima, aqui na Casa, às 10h30. Vai haver o 

monitoramento – Deputado Romanelli, se quiser me interromper fique à vontade –, 

o Plano Plurianual vai ser debatido aqui nesta Casa. Quero reforçar o convite a 

todos os deputados. O Secretário de Planejamento do Estado estará presente 

aqui e vai ser às 10h30. Não é verdade, Deputado Romanelli? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Sim, Deputado Hussein Bakri, 

nosso Líder. Obrigado por ter tocado nesse assunto. Quero convidar as senhoras 

e os senhores parlamentares para participarem da audiência pública, onde o 

Secretário do Planejamento, Guto Silva, vem à Assembleia Legislativa cumprir um 

dispositivo que aprovamos quando fizemos o Plano Plurianual de 24 a 27, porque 

agora temos o monitoramento, com a marcação da execução das políticas 

públicas, que obviamente são executadas pela Lei Orçamentária Anual. Amanhã, 

o Secretário Guto Silva estará com toda a equipe do planejamento fazendo essa 

apresentação. Deputado Hussein, V.Ex.ª como Presidente da Comissão da 

Educação, teremos a presença do Diretor-Geral da Secretaria de Educação, João 

Giona, que fará um recorte específico em relação ao monitoramento dos 

programas e ações da área da educação, que é uma área absolutamente 

prioritária para o atual Governo. Então, nesse sentido, quero primeiro agradecer 

por poder ter essa audiência pública, que decorre de uma lei aprovada por esta 

Casa. Foi uma modernização da legislação, porque o Secretário vem, presta 

contas e, efetivamente, conseguimos analisar a execução das políticas públicas. 

Ao mesmo tempo, agradecer ao Secretário Guto Silva, que tem feito um excelente 

trabalho. Aliás, criou o Observatório do Planejamento, na Secretaria do 

Planejamento, tem feito uma ação muito importante e vigorosa. Então ficam todos 

convidados, será no Auditório Legislativo, amanhã, às 10h30. Agradeço muito ao 
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Líder por ter chamado a atenção para a participação de todas e todos aqui nesse 

processo, além da sociedade civil organizada, que também é sempre bem-vinda 

para esse debate. É isso. Obrigado. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Agradeço. Quero avisar aos colegas 

deputados que esta Casa recebeu alguns projetos, que vão tramitar normalmente 

na CCJ e nas demais comissões, que tratam dos mais diversos assuntos, e quero 

reafirmar aqui o espírito democrático desta Liderança do Governo, que é de 

construir. Quando não dá, não dá, mas sempre o espírito será norteado pelo 

diálogo, pelo debate, pela construção, para que possamos avançar e valorizar o 

papel do legislativo. Muito obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Passamos à 

Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Anibelli Neto (MDB), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), Bazana (PSD), 

Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina 

Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Do 

Carmo (UNIÃO), Doutor Leonidas (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo 

(PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), 

Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), 

Jairo Tamura (PL), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio 

Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcelo 

Rangel (PSD), Marcio Pacheco (PSD), Márcia Huçulak (PSD), Maria Victória (PP), 
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Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson 

Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes da TV (PP), Renato 

Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL),Richembach (PSD), Samuel 

Dantas (SD), Tercílio Turini (PSD), e Thiago Buhrer (UNIÃO) (49 Parlamentares); 

Deputados ausentes sem justificativa: Ana Júlia (PT), Arilson Chiorato (PT), 

Denian Couto (PODE), Professor Lemos (PT), Soldado Adriano José (PP) (5 

Parlamentares).] 

Projetos protocolados, para conhecimento dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei: (Com apoiamento e encaminhado à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 91/2025, do Deputado Luiz 

Fernando Guerra, que concede o título de utilidade pública ao Instituto Jojoca de 

Beneficiência, com sede no município de Pato Branco; Autuado sob o n.º 

92/2025, do Deputado Evandro Araújo, que confere o título de Capital do Tomate 

ao município de reserva; Autuado sob o n.º 93/2025, do Deputado Anibelli Neto, 

que dispõe sobre normas para procedimentos de apuração de infrações 

ambientais, aplicação das respectivas sanções e medidas acautelatórias conforme 

especifica; Autuado sob o n.º 94/2025, do Deputado Soldado Adriano José, que 

concede o título de Capital do Planejamento ao município de Maringá; Autuado 

sob o n.º 95/2025, do Deputado Soldado Adriano José, que institui a Semana 

Estadual de Doação de Medula Óssea, “Lei João Bombeirinho”, e dá outras 

providências; Autuado sob o n.º 96/2025, do Deputado Soldado Adriano José, 

que institui o selo “Empresa Amiga – Salvando Vidas”, com o objetivo de fomentar 

e de reconhecer empresas que adotem práticas de mobilização para doação de 

medula óssea; Autuado sob o n.º 97/2025, da Deputada Cloara Pinheiro, que 

concede o título de utilidade pública à Associação de Voleibol Ibiporã, situada no 

município de Ibiporã; Autuado sob o n.º 98/2025, do Deputado Alexandre Amaro, 

que dispõe sobre a valorização e reconhecimento das mulheres praticantes de 

artes marciais e o fomento à defesa pessoal para mulheres no âmbito do Estado 
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do Paraná; Autuado sob o n.º 99/2025, do Deputado Luiz Fernando Guerra, que 

concede o título de utilidade pública à Associação Empresarial de Coronel Vivida – 

ACIVI, com sede no município de Coronel Vivida; Autuado sob o n.º 100/2025, 

do Deputado Soldado Adriano José, que concede o título de utilidade pública ao 

Conselho Comunitário de Segurança do município de Itaguajé; Autuado sob o n.º 

101/2025, da Deputada Luciana Rafagnin, que institui o roteiro turístico Jornada 

de Fé do Sudoeste no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 102/2025, do 

Deputado Soldado Adriano José, que concede o título de utilidade pública para a 

Associação de Equoterapia Rancho R.A., do município de Colorado; Autuado sob 

o n.º 103/2025, do Deputado Alexandre Curi, que concede o título de utilidade 

pública à Associação Desportiva Atlética Bituruna – ADAB, com sede no município 

de Bituruna; Autuado sob o n.º 104/2025, da Deputada Flávia Francischini, que 

institui a Política Estadual de Proteção e Combate Contra o Vírus Papilomavírus 

Humano – HPV no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 105/2025, do Deputado 

Alexandre Curi, que altera a Lei n.º 17.826, de 13 de dezembro de 2013, que 

dispõe sobre a concessão e a manutenção do título de utilidade pública a 

entidades no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 106/2025, da Deputada Ana 

Júlia, que concede o título de utilidade pública à Associação Emaús, com sede no 

município de Curitiba; Autuado sob o n.º 107/2025, do Deputado Alexandre Curi, 

que concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do Paraná ao Senhor Ciro 

Expedito Scheraiber; Autuado sob o n.º 108/2025, do Deputado Denian Couto, 

que concede o título de utilidade pública à Associação do Grupo da Terceira Idade 

– AGTI, com sede no município de Santa Fé; Autuado sob o n.º 109/2025, do 

Deputado Ricardo Arruda, que institui a Semana da Imperatriz, a ser comemorada 

anualmente no mês de setembro; Autuado sob o n.º 110/2025, do Deputado Luiz 

Cláudio Romanelli, que dispõe sobre a classificação do tabaco nas propriedades 

dos agricultores produtores no âmbito do Estado do Paraná. 

Passamos aos Itens da pauta. 
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Temos três Redações Finais. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 631/2023, de autoria do Deputado 

Anibelli Neto, que insere no Calendário Oficial de Eventos do Paraná o Dia 

Estadual de Prevenção, Controle e Combate ao Colesterol, a ser celebrado na 

data de 8 de agosto. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 557/2024, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri, que institui o Dia Estadual do Biólogo, a ser comemorado 

anualmente em 3 de setembro. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 59/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 6/2025, Regime de Urgência, que institui o Programa 

Recomeça e o Auxílio Social Mulher Paranaense. 

Não foram apresentadas Emendas de Redação. Está dispensada a votação. 

ITEM 4 – 2.º Turno do Projeto de Lei Complementar n.º 11/2024, de autoria do 

Poder Executivo, Mensagem n.º 70/2024, que altera a Lei Complementar n.° 153, 

de 10 de janeiro de 2013, que dispõe que o transporte coletivo público 

intermunicipal de passageiros do Estado do Paraná, como serviço público, terá 

sua organização, gerenciamento e planejamento providos pela Administração 

Pública Estadual. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e 

Tributação, Comissão de Relações Federadas e Assuntos Metropolitanos e 

Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Emenda de Plenário 

n.º 1, com parecer favorável da CCJ. Vamos apreciar o Projeto, ressalvada a 

emenda. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota “sim”, Sr.ª Presidente. 
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SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Os senhores deputados da base que ainda 

não votaram, o voto é “sim”. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Como votam os 

Deputados Alisson Wandscheer, Antenor, Cobra Repórter, Márcia Huçulak, 

Nelson Justus, Renato Freitas. Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz 

Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, do Carmo, Dr. Leônidas, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (42 Deputados); Não Votaram: Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Arilson Chiorato, Denian Couto, Dr. Antenor, Flavia Francischini, Mabel 

Canto, Marcia Huçulak, Nelson Justus, Professor Lemos, Renato Freitas e 

Soldado Adriano José (12 Deputados).] Com 42 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei Complementar n.º 11/2024. 

Vamos apreciar agora a Emenda. Em discussão a Emenda. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Estamos falando agora do Item? 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Quatro. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Nessa Emenda do Deputado Arilson 

Chiorato fizemos uma ampla análise e demonstramos que pautamos pela 

democracia, pela correção, sempre tentando construir. A Emenda é positiva ao 

projeto e o nosso voto é “sim”. 
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DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota é “sim”. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Em votação. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito, o nosso voto é “sim”. Deputados 

que compõem a nossa base, peço o voto “sim”. Trata-se de um Projeto de Lei 

Complementar, precisamos de 28 votos, no mínimo, favoráveis. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, do Carmo, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Gilberto Ribeiro, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Ney Leprevost, Paulo Gomes, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (43 Deputados); 

Não Votaram: Alisson Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Denian Couto, 

Flavia Francischini, Gilson de Souza, Luiz Claudio Romanelli, Mabel Canto, Marcio 

Pacheco, Professor Lemos e Soldado Adriano José (11 Deputados).] Com 43 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovada a Emenda. 

ITEM 5 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 774/2019, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, que estabelece os procedimentos básicos a serem adotados nas 

delegacias de polícia nas hipóteses de atendimento às mulheres vítimas de 

violência no âmbito do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ, com 

substitutivo geral, Comissão de Segurança Pública, Comissão de Defesa dos 

Direitos da Mulher, com subemenda substitutiva geral ao substitutivo geral da 

CCJ, com parecer favorável da CCJ com subemenda modificativa. Em discussão 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

51 
 

o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Votando. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Presidente, apenas para convidar os 

Deputados, após a Sessão, para uma reunião da Comissão de Ciência, 

Tecnologia, Inovação e Ensino Superior, na sala Arnaldo Busato. Obrigado. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhores Deputados que compõem a 

nossa base e ainda não votaram, o Projeto é bom e merece o voto “sim”. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Como votam os 

Deputados Alisson Wandscheer, Delegado Jacovós, Deputado Gilson, Gugu 

Bueno, Marcio Pacheco e Requião? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar 

Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, do Carmo, Dr. Antenor, Dr. 

Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Goura, Hussein Bakri, 

Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (43 Deputados); Não Votaram: Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Arilson Chiorato, Denian Couto, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu 

Bueno, Mabel Canto, Professor Lemos, Requião Filho e Soldado Adriano José (11 

Deputados).] Com 43 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 774/2019. 
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ITEM 6 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 753/2024, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 88/2024, que altera a Lei n.º 21.729, de 6 de novembro de 2023, 

que fixa o efetivo do Corpo de Bombeiros Militar do Paraná, e dá outras 

providências. Pareceres favoráveis da CCJ com emenda, Comissão de Finanças e 

Tributação e Comissão de Segurança Pública. Em discussão o Projeto. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Para discutir, Sr.ª Presidente. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Para discutir, 

Deputado Renato Freitas. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Vou votar contrariamente a este projeto, 

que cria 105 cargos efetivos no âmbito do Corpo de Bombeiros Militares do 

Paraná, porque dos 105, 39 deles são de Oficiais. Mais do que isso, não há uma 

fundamentação de que é necessária a criação de outros dois Comandos em um 

lugar tão próximo aos Comandos já existentes. Qual seja? Maringá, onde já tem 

um Comando existente em Londrina; e Ponta Grossa, onde já tem um Comando 

existente em Curitiba. Digo isso porque o efetivo do Corpo de Bombeiros é de 5 

mil praças, e esse efetivo corresponde a apenas ¼ do efetivo da Polícia Militar. 

Veja bem, a Polícia Militar tem quatro vezes mais efetivo do que o Corpo de 

Bombeiros e tem seis Comandos. Agora, com esta lei, os bombeiros terão cinco 

Comandos com ¼ do efetivo, e serão promovidos de Tenente-coronel para 

Coronel ao menos três Oficiais. Essa promoção tem um efeito cascata, porque os 

Tenentes-coronéis atuais se tornarão Coronéis e assim por diante, todos os que 

estão abaixo da hierarquia, por promoção, virarão Tenentes-coronéis, Tenentes e 

etc. Não há, de acordo com o princípio da necessidade; não há, de acordo com o 

princípio da razoabilidade e da economicidade, a necessidade da criação desses 

novos Comandos. Por isso, meu voto é contrário. Obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Como 

encaminham os Líderes? 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O projeto é importante, é bom, vai 

fortalecer nossas Forças de Segurança, os nossos Deputados da base podem 

votar com tranquilidade. O voto é “sim”. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Bancada da Oposição está liberada, 

Sr.ª Presidente. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”, Deputados. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Como votam os 

Deputados Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Cantora Mara Lima, Do Carmo, 

Gilson, Goura, Gugu Bueno, Luciana, Marcelo Rangel, Paulo Gomes, 

Reichembach e Ricardo Arruda? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar 

Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, do 

Carmo, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto 

Ribeiro, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney 

Leprevost, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (40 Deputados); Votou Não: Renato Freitas (1 Deputado); Não Votaram: 

Ana Julia, Arilson Chiorato, Denian Couto, Flavia Francischini, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Luciana Rafagnin, Mabel Canto, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach e Soldado Adriano José (13 Deputados).] Com 40 votos 

favoráveis e 1 voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 753/2024. 

ITEM 7 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 47/2024, de autoria do Deputado 

Cobra Repórter, que Institui o “Dia Estadual da Gerontologia”, para o 
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reconhecimento e valorização dos profissionais que atuam na área da 

Gerontologia, contribuindo no estudo e aperfeiçoamento da qualidade do processo 

do envelhecimento humano, na forma que especifica. Pareceres favoráveis da 

CCJ e Comissão de Saúde Pública. Em discussão o Projeto. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. Pessoal, o voto é “sim”. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Como encaminha 

a Liderança da Oposição? Votando. Como votam os Deputados Alexandre Curi, 

Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Luís 

Corti, Nelson Justus, Paulo Gomes, Reichembach e Requião Filho? Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, do Carmo, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Gilberto Ribeiro, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, 

Ana Julia, Arilson Chiorato, Denian Couto, Flavia Francischini, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Mabel Canto, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Requião Filho e Soldado Adriano José (15 Deputados).] 

Com 39 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 47/2024. 

ITEM 8 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 724/2024, de autoria do Deputado 

Professor Lemos, que Concede título de Utilidade Pública à Associação Casa de 

Acolhimento Anjo da Guarda, com sede no município de Campina Grande do Sul. 
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Parecer favorável da CCJ. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim” ao projeto do 

Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Votando. 

Enquanto os Deputados votam, anunciamos a presença do Presidente da Câmara 

de Coronel Vivida, o Vereador Barbosa, e do Vice-Presidente da Câmara, o 

Vereador Evair, a pedido do Deputado Adão Litro. Como votam os Deputados 

Adão Litro, Alexandre Curi, Cristina Silvestri, Luís Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Moacyr Fadel e Samuel Dantas? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar 

Luiz Traiano, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, do Carmo, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo 

Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (36 Deputados); Não Votaram: Adão Litro, Alexandre Curi, 

Ana Julia, Arilson Chiorato, Cristina Silvestri, Denian Couto, Flavia Francischini, 

Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Mabel Canto, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas e Soldado 

Adriano José (18 Deputados).] Com 36 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 724/2024. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhora Presidente… 
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DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Senhora Presidente, queria também registrar a 

presença do Vereador Bonassi, também de Coronel de Vivida. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Devidamente 

registrado, Deputado. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhora Presidente, tenho a informação de 

que o Deputado Romanelli vai encaminhar um dos Requerimentos de hoje. Nós 

temos dois. Por economia processual, gostaria de informá-la que os dois serão 

como envio de expediente. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): 

Requerimento n.º 234/2025, do Deputado Ricardo Arruda, solicitando 

informações ao Secretário de Estado da Saúde do Estado do Paraná, Sr. Carlos 

Alberto Gebrim Preto, acerca de mortes ocorridas no Estado nos últimos 3 (três) 

anos; e Requerimento n.º 267/2025, do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, 

solicitando o envio de expediente ao Diretor-Presidente do DER/PR, Sr. Fernando 

Furiatti, requerendo informações sobre a apresentação do Evitea - Estudos de 

Viabilidade Técnica e Econômica da Nova Ponte sobre o Rio Paraná, tendo em 

vista o vencimento do prazo estabelecido, conforme especifica. Conforme acordo 

do Líder do Governo com a autora, serão encaminhados como expediente. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Para encaminhar. Senhora 

Presidente, conversei com o Líder do Governo. Temos um pedido de informações 

formulado junto ao DER-PR, para que possamos saber o passo prazo da entrega 

do EVTEA que faz o estudo para a construção da nova ponte sobre o Rio Paraná, 

que liga os Estados do Mato Grosso do Sul com o Paraná. O prazo teria sido 

esgotado em 31 de dezembro, com prorrogação por 60 dias, mas até agora não 

tivemos um resultado. Tenho sido cobrado, inclusive, pela Socipar, de Paranavaí, 

especialmente o Demerval Silvestre, justamente do cumprimento desse prazo. 
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Pedimos urgência que o DER nos informe em que situação está esse contrato 

com a empresa Prosul para a entrega do EVTEA da ponte do Rio Paraná. É isso. 

Obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimentos n.ºs 222 a 225/2025, do Deputado Alexandre Amaro, solicitando o 

registro e o envio de menção honrosa: ao Centro de Tradições Gaúchas 

Carreteando a Saudade, pelo valoroso trabalho realizado há 50 anos pelo CTG; 

ao Centro de Tradições Gaúchas Tarca Nativista, pelos valores das tradições 

gaúchas; à Sra. Cleci Chiamulera Borsatti, em reconhecimento ao desempenho 

excepcional e dedicação para preservar a tradição gaúcha no Estado do Paraná; e 

ao Sr. Ildo Luiz Borsatti, pelo belíssimo trabalho como Patrão do centro de 

Tradições Gaúchas Tarca Nativista; Requerimento n.º 233/2025, da Deputada 

Ana Júlia, solicitando menção honrosa para 40 mulheres relacionadas, com 

relevante luta pelos Direitos das Mulheres no Estado do Paraná; Requerimento 

n.º 235/2025, do Deputado Luís Corti, solicitando o envio de votos de pesar à 

família pelo falecimento do Sr. Hélio Zancanaro, ocorrido no dia 23 de fevereiro de 

2025; Requerimentos n.ºs 236 a 242, 244, 246 a 251 e 283/2025, do Deputado 

Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos de louvor e 

congratulações: ao Exmo. Sr. General Richard Wallace Scott Murray, pelos 

relevantes serviços prestados  à Nação junto ao Exército Brasileiro e por ocasião 

da Assunção ao Comando da 5.ª Região Militar; à Orquestra Sinfônica do Paraná, 

pelos relevantes serviços prestados aos paranaenses na área da cultura e da 

música, e por ocasião da celebração dos 40 anos de sua fundação; ao Grêmio 

Recreativo Escola de Samba Mocidade Azul, pelos relevantes serviços prestados 

aos paranaenses na área da cultura e por ocasião da celebração dos 53 anos de 

fundação; ao Bar Nella, por ocasião dos 20 anos de fundação; ao Sr. Diego 
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Saldanha, pelos relevantes serviços prestados aos paranaenses na área da 

Educação Ambiental e na Promoção da Preservação do Meio Ambiente; Sr. 

Fernando Linhares de Almeida, pelos relevantes serviços prestados aos 

paranaenses na área do Desenvolvimento Econômico, por meio de sua atuação 

como Presidente da Acisf - Associação do Comércio e Indústria de Santa 

Felicidade; Sr. Sebastião dos Santos - “Seu Pipoteco”, pelos relevantes serviços 

prestados aos paranaenses na área comercial  e pelos 47 anos de fundação da 

Fábrica da Pipoteca em Curitiba; ao Lar Batista Esperança, pelos relevantes 

serviços prestados aos paranaenses na área da Assistência Social e por ocasião 

dos 37 anos de fundação; ao Padre Reginaldo Manzotti, pelos relevantes serviços 

prestados aos paranaenses no exercício do Sacerdósio e por ocasião da 

celebração dos 30 anos de Ordenação Sacerdotal; ao Dr. Gustavo Alberto da 

Rosa, pelos relevantes serviços prestados aos paranaenses na área da Medicina 

e em especial pelos avanços na pesquisa médica para realizar o primeiro 

transplante de olho inteiro; à Dra. Dilmari Helena  Kessler, pelos relevantes 

serviços prestados aos paranaenses na área da Justiça e por ocasião de sua 

posse como Desembargadora do Tribunal de Justiça do Estado do Paraná; ao Dr. 

Belchior Soares da Silva, pelos relevantes serviços prestados aos paranaenses na 

área da Justiça e por ocasião de sua posse como Desembargador do Tribunal de 

Justiça do Estado do Paraná; ao Conselho Estadual de Educação do Paraná, 

pelos relevantes serviços prestados aos paranaenses na educação e por ocasião 

da celebração dos 60 anos de fundação; ao Empório Árabe CWB, pelos 

relevantes serviços prestados aos paranaenses na promoção da cultura e 

gastronomia árabe; e ao Sr. José Bonifácio de Oliveira Sobrinho, mais conhecido 

como Boni, por sua contribuição histórica à televisão brasileira e cultura popular do 

nosso país; Requerimento n.º 243/2025, do Deputado Cobra Repórter, 

solicitando o envio de expediente ao Ilmo. Sr. Diretor de Relações Institucionais da 

Operadora TIM Brasil em Brasília, requerendo providências a fim de restabelecer 

a funcionalidade da Torre de Telecomunicação próximo ao Morro do Cruzeiro, no 

Distrito de Cruzeiro do Norte (Serra Morena), na região do município de Uraí, 
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garantindo a cobertura e o acesso à internet de qualidade a todos os 

consumidores da operadora naquela região; Requerimento n.º 245/2025, do 

Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de expediente ao Exmo. Sr. Delegado 

Rivaldo Venâncio, Superintendente Regional da Polícia Federal no Paraná, 

requerendo informações pertinentes à fiscalização por parte da Polícia Federal do 

cumprimento da norma legal contida na Lei n.º 14.967, de 9 de setembro de 2024, 

que institui o Estatuto da Segurança Privada e da Segurança das Instituições 

Financeiras e dá outras providências; Requerimentos n.ºs 253, 260 e 265/2025, 

do Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de expediente ao Sr. Prefeito de 

Curitiba, requerendo: providências da Prefeitura de Curitiba contra o mosquito 

Aedes aegypti, transmissor do vírus da dengue; informações sobre as ações do 

Plano de Redesenvolvimento da Região Central de Curitiba, a fim de assegurar os 

direitos humanos das pessoas em situação de rua, dependentes químicos e 

comerciantes informais; informações e providências da Prefeitura de Curitiba para 

evitar o desmoronamento de casa localizada na Rua Professor José Maurício 

Higgins, n.º 704, no Boqueirão; Requerimentos n.ºs 254, 258 e 259/2025, do 

Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de pesar às famílias pelo 

falecimento dos Srs.: José Davi Donha Artero, ocorrido no dia 3 de janeiro, no 

município de Ponta Grossa; João Hélio Chueire, ocorrido no dia 8 de fevereiro, no 

município de Tomazina; Joel Rodrigues da Costa, ocorrido no dia 6 de fevereiro, 

no município de Campo Largo; Requerimento n.º 255/2025, do Deputado Anibelli 

Neto, solicitando o envio de expedientes aos Srs. Wilson Bley Lipski, Diretor-

Presidente da Companhia de Saneamento do Paraná - Sanepar e José Luiz 

Scroccaro, Presidente do Instituto da Água e Terra - IAT, requerendo a realização 

de uma operação conjunta para recolhimento do lixo acumulado no leito e 

margens do Rio Iguaçu e seus afluentes, abrangendo a cidade de Curitiba e 

região metropolitana; Requerimento n.º 256/2025, do Deputado Cobra Repórter, 

solicitando o envio de expediente ao Sr. Secretário de Estado de Infraestrutura e 

Logística (SEIL), ao Sr. Secretário de Estado das Cidades (SECID), ao Sr. Diretor-

Geral do DER/PR e ao Ilmo. Sr. Presidente da Viação Garcia Ltda (CNPJ n.º 
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78.586.674/0001-07), requerendo estudos de viabilidade e providências 

necessárias para a implantação de linha de ônibus intermunicipal metropolitano 

ligando os municípios de Uraí e Londrina; Requerimento n.º 257/2025, do 

Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de expediente ao Sr. Secretário de 

Estado de Infraestrutura e Logística (SEIL) e ao Sr. Diretor-Geral do DER/PR 

requerendo providências urgentes para a recuperação e manutenção da rodovia  

PR-457, especificamente no trecho que interliga os municípios de Itambé e São 

Pedro do Ivaí, em virtude das precárias condições do pavimento, incluindo 

buracos, remendos deteriorados e deformações, que comprometem a segurança 

dos usuários e a eficiência logística da região; Requerimento n.º 261/2025, do 

Deputado Cobra Repórter, solicitando informações ao Ilmo. Sr. Presidente da 

Sanepar sobre as interrupções no fornecimento de água potável no município de 

Cambé; Requerimento n.º 262/2025, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o 

envio de votos de louvor e congratulações com menção honrosa pelo transcurso 

de 25 anos (Jubileu de Prata) de entrega e dedicação à vida religiosa consagrada 

da Irmã Jacielma Martins, da Congregação das Irmãs Franciscanas da Sagrada 

Família de Maria e Diretora do Colégio Estadual Santa Cândida de Curitiba; 

Requerimento n.º 263/2025, do Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações com menção honrosa para a Empresa 

Pormade Portas, do município de União da Vitória, pelo aniversário de 86 anos; 

Requerimento n.º 264/2025, do Deputado Thiago Bührer, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações com menção honrosa às pessoas 

relacionadas, em reconhecimento aos serviços prestados ao município de São 

José dos Pinhais; Requerimento n.º 266/2025, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando o registro e o envio de Moção de Apoio ao Projeto de Decreto 

Legislativo Federal n.º 3/2025, que susta os efeitos da Resolução n.º 258, de 23 

de dezembro de 2024, do Conselho Nacional dos Direitos da Criança e do 

Adolescente (CONAMDA); Requerimento n.º 268/2025, do Deputado Ney 

Leprevost, solicitando o envio de expediente à Secretaria de Estado da Educação 

- Núcleo Regional de Educação de Wenceslau Braz, requerendo providências 
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para a reestruturação de turma do 1.º ano do Ensino Médico do Colégio Maria 

Isabel Guimarães, em São José da Boa Vista, interior do Estado do Paraná; 

Requerimento n.º 269/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de 

expediente à Secretaria Municipal de Defesa Social e Trânsito – Departamento de 

Planejamento e Operação, solicitando estudo de viabilidade de implantação de 

faixa exclusiva para o tráfego de ônibus na Avenida Comendador Franco, a 

Avenida das Torres, em Curitiba; Requerimento n.º 270/2025, do Deputado Ney 

Leprevost, solicitando o envio de expediente à Companhia Paranaense de Energia 

- Copel, requerendo providências urgentes para a troca de transformador nas 

imediações do Colégio Estadual Prefeito Joaquim da Silva Mafra, no bairro 

Cohapar, Guaratuba/PR; Requerimento n.º 271/2025, do Deputado Ney 

Leprevost, solicitando o envio de expediente à Secretaria Municipal de Defesa 

Social e Trânsito de Curitiba, requerendo providências para a instalação de uma 

lombada ou redutor de velocidade na Avenida Manoel Ribas, no bairro Santa 

Felicidade; Requerimento n.º 272/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando 

o envio de expediente à Secretaria de Estado da Educação, requerendo 

providências para melhorias na Infraestrutura e manutenção do Colégio Estadual 

Domingos Zanlorenzi, no bairro Cidade Industrial de Curitiba - CIC; Requerimento 

n.º 273/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à 

Secretaria Municipal de Defesa Social e Trânsito – Departamento de Projetos e 

Implantação, requerendo providências para a instalação de lombada/redutor de 

velocidade na Rua Santo Celestino Coleto, entre a s ruas João Schleder Sobrinho 

e Manoel de Souza Dias Negão, no bairro Boa Vista; Requerimento n.º 274/2025, 

do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à Secretaria 

Municipal de Defesa Social e Trânsito - Departamento de Fiscalização, 

requerendo providências para a fiscalização da sinalização e trânsito na Rua 

Pedro Viriato Parigot de Souza e na Rua Walenty Golas, no bairro Campo 

Comprido; Requerimentos n.ºs 275 a  277/2025, da Deputada Flávia Francischini, 

solicitando a concessão de menção honrosa e votos de louvor: ao Dr. Edson Higa, 

pelos relevantes serviços prestados à Defesa dos Direitos da Pessoa com 
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Autismo; à Sociedade Rural de Astorga, pelos relevantes serviços prestados em 

especial ao Projeto de Equoterapia e Equitação Esperança passo a passo, 

desenvolvido para ajudar crianças, jovens e adultos a superarem os seus 

obstáculos; e à Empresa Texas Farm, pelos relevantes serviços prestados, seja 

no âmbito da Economia Local, na Promoção da Cultura Country e no 

Desenvolvimento do Setor de Moda na Região de Apucarana; Requerimento n.º 

278/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à 

Secretaria Municipal do Meio Ambiente - Departamento de Produção Vegetal, 

requerendo providências para a manutenção da poda de árvores a remoção dos 

galhos ao longo da Rua Paulo Gorski, no bairro Mossunguê; Requerimento n.º 

279/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à 

Secretaria Municipal de Obras Públicas, Setor de Obras e Urbanismo, requerendo 

providências para a celeridade das obras para melhorar a trafegabilidade na 

região do Viaduto do Tarumã, no mesmo bairro; Requerimento n.º 280/2025, do 

Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à Secretaria Municipal 

de Obras Públicas, Departamento de Análise de Projetos de Drenagem, 

requerendo providências para solucionar os alagamentos decorrentes das chuvas 

na rua Leandro Dacheux do Nascimento Júnior, na cidade Industrial de Curitiba - 

CIC; Requerimento n.º 281/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio 

de expediente à Secretaria Municipal de Obras Públicas, (SMOP) -Departamento 

de Pontes e Drenagem para a Companhia de saneamento do Paraná - Sanepar, 

requerendo providências para a fiscalização e obras para manutenção de calçada 

e reparos no passeio, referente erosão causada pelas fortes chuvas na Rua 

Cantarelli, no bairro Bigorrilho; Requerimento n.º 282/2025, do Deputado Ney 

Leprevost, solicitando o envio de expediente à Agência Nacional de Transportes 

Terrestres - ANTT, e para a Arteris Litoral Sul S/A, requerendo providências para 

melhorias do recapeamento asfáltico da Rodovia BR-376, no Paraná, também 

conhecida como Rodovia do Café ou Contorno Sul; Requerimentos n.ºs 284 e 

285/2025, do Deputado Soldado Adriano José, solicitando o registro e o envio de 

menção honrosa para a: Sr. Marc Emmanuel Mendes Marcelino de Souza, por sua 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

63 
 

competência e trajetória na comunicação, marcada por talento e sólida formação 

acadêmica; e Sr.a Denise Mello, em reconhecimento à trajetória marcada pela 

dedicação e credibilidade no jornalismo; Requerimentos n.ºs 286, 287, 289 e 

290/2025, da Deputada Mabel Canto, solicitando o registro e o envio de votos de 

congratulações com menção honrosa a: Maria Helena Sottomaior Pereira, em 

razão da dedicação e empenho verdadeiramente inspiradores; Denise Kodalski, 

dedicando-se durante 40 anos no setor de Oncologia na Santa Casa de Ponta 

Grossa; Vanusa dos Santos, por determinação e coragem, conseguiu ingressar 

em uma Universidade; e sabor e Arte Loja de Chocolates; Requerimento n.º 

288/2025, do Deputado Ricardo Arruda, solicitando o envio de expediente ao 

Governador do Estado, com a finalidade de sugerir a Edição de Projeto de Lei no 

âmbito da Segurança Pública; Requerimentos n.ºs 291 e 292/2025, do Deputado 

Tercílio Turini, solicitando o envio de menção honrosa para: Sr. Francisco 

Aparecido Rodrigues, mais conhecido como Cidinho da Rádio, o “Garganta de 

Ouro”; e Sr. José Francisco da Silva, por sua trajetória inspiradora como agricultor 

e pecuarista, contribuiu para o desenvolvimento da sua comunidade; 

Requerimento n.º 293/2025, da Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o envio 

de expediente ao Governador do Estado e à Secretaria da Agricultura e do 

Abastecimento, requerendo providências devido às quedas de energia na Região 

Sudoeste; Requerimento n.º 294/2025, da Deputada Luciana Rafagnin, 

solicitando o envio de expediente à Secretaria de Estado da Administração e da 

Previdência sobre a falta de quadro técnico do Serviço Médico Legal de Francisco 

Beltrão; Requerimento n.º 295/2025, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o 

envio de expediente ao Secretário de Estado da Educação, requerendo adoção de 

providências para alteração da Resolução n.º 8.633/2023, que regulamenta a 

distribuição de aulas e funções aos professores para inserir dentre as exceções de 

desconto dos  afastamentos para as atribuições de aulas/funções os doadores de 

sangue portadores de certificação de Doador Fidelizado de Sangue;  

Requerimento n.º 296/2025, do Deputado Goura, solicitando o envio de 

expediente ao Sr. Everton Souza, Secretário de Desenvolvimento Sustentável do 
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Paraná, requerendo a regulamentação da Lei n.º 22.265/2024; Requerimento n.º 

297/2025, dos Deputados Márcio Pacheco, Artagão Júnior, Gilson de Souza, 

Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Ricardo arruda, Evandro Araujo, Alexandre 

Amaro, Delegado Jacovós, Bazana, Cloara Pinheiro, Delegado Tito Barichello, 

Batatinha, Fábio Oliveira e Jairo Tamura, requerendo o envio de Moção de Apoio 

ao PDL 3/2025, que susta os efeitos da Resolução n.º 258/2024, do Conselho 

Nacional dos Direitos da Criança e do Adolescente - CONANDA, e ao PL 

1.904/2024, que visa impedir que o aborto seja reconhecido como direito, aos 

Presidentes do Senado e da Câmara Federal; Requerimento n.º 300/2025, do 

Deputado Tercílio Turini, solicitando o envio de expediente ao Sr. Diretor-Geral do 

DER/PR, requerendo serviços urgentes na PR-170, para preservar vidas, garantir 

segurança e conforto para as pessoas que utilizam a rodovia em seus 

deslocamentos. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 252/2025, do 

Deputado Tercílio Turini, requerendo a inclusão da assinatura dos membros da 

Comissão Executiva no diploma de menção honrosa protocolado no Requerimento 

n.º 209/2025; Requerimento n.º 298/2025, do Deputado Ricardo Arruda, 

solicitando o arquivamento do projeto de Lei n.º 76/2019, de sua autoria; 

Requerimento n.º 299/2025, dos Deputados Alexandre Curi e Anibelli Neto, 

requerendo a inclusão do Deputado Alexandre Curi como coautor do Projeto de 

Lei n.º 83/2025, de autoria do Deputado Anibelli Neto; Requerimento n.º 

301/2025, dos Deputados Alexandre Curi e Soldado Adriano José, requerendo a 

inclusão do Deputado Alexandre Curi como coautor do Projeto de lei n.º 78/2025, 

de autoria do Deputado Soldado Adriano José; Requerimento n.º 302/2025, do 

Deputado Batatinha, solicitando o arquivamento do Projeto de Lei n.º 73/2024, de 

sua autoria; Requerimento n.º 304/2025, dos Deputados Gilberto Ribeiro, Anibelli 

Neto, Goura, Reichembach, Batatinha Marcel Micheletto, Cloara Pinheiro, Ney 
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Leprevost, Márcio Pacheco, Samuel Dantas, e Renato Freitas, requerendo a 

criação da Frente parlamentar para o Fortalecimento da COP – 30 – Belém /Pará 

2025, no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; Requerimento 

n.º 303/2025, do Deputado Delegado Tito Barichello, requerendo a constituição de 

uma Comissão Externa para visitar a Ucrânia, que vive em conflito com a Rússia 

desde de fevereiro de 2022. 

Justificativas de ausências. 

Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

227/2025, do Deputado Ademar Traiano, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 10 de fevereiro de 2025; Requerimento n.º 228/2025, do 

Deputado Professor Lemos, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 19 de fevereiro de 2025; Requerimento n.º 229/2025, do 

Deputado Renato Freitas, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 25 de fevereiro de 2025; Requerimento n.º 232/2025, da 

Deputada Mabel Canto, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária 

do dia 25 de fevereiro de 2025. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, V do Regimento Interno (em decorrência de 

audiência judicial, em suas diversas instâncias, mediante apresentação de ata ou 

declaração): Requerimento n.º 230/2025, do Deputado Do Carmo, apresentando 

justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 19 de fevereiro de 2025. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, VI do Regimento Interno (em decorrência de 

impedimento de locomoção no trajeto até a sede do Poder Legislativo ou ao local 

onde ocorrer a sessão plenária, ocasionando por caso fortuito ou força maior 

devidamente comprovados): Requerimento n.º 231/2025, do Deputado Marcelo 

Rangel, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 25 de 

fevereiro de 2025. 
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SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – UNIÃO): Nada mais 

havendo a ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando duas outras para 

amanhã, dia 11, no horário regimental, com as seguintes Ordens do Dia: 12.ª 

Sessão Ordinária, de terça-feira - Redação Final dos Projetos de Lei n.os 453/24 e 

733/24, 2.º Turno dos Projetos de Lei n.os 774/19 e 753/24 e do Projeto de 

Resolução 2/25, 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 494/24 e Turno Único dos Projetos 

de Lei n.os 466/24, 622/24 e 774/24; 13.ª Sessão Ordinária, de quarta-feira, 

antecipada para a terça-feira - Redação Final do Projeto de Lei Complementar n.º 

11/24 e dos Projetos de Lei n.os 774/19, 753/24 e 774/24 e do Projeto de 

Resolução n.º 2/25, 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 494/24, 1.º Turno dos Projetos 

de Lei n.os 469/23, 528/24 e 754/24 e Turno Único dos Projetos de Lei n.os 1041/23 

e 317/24. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 17h15, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


